



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.047.

Madrid.—Lunes 27 de Septiembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUEN LAS BATALLAS EN EL FRENTE ORIENTAL.

Enérgica ofensiva aliada en Francia y Bélgica

EL PROBLEMA BALKÁNICO

Lituania y Wolhynia

Cuando empezó el movimiento envolvente de Hindenburg contra los rusos que defendían el ángulo lituano, dijimos, después de estudiar sobre el mapa la situación estratégica, que los soldados de Russky tenían caminos y ferrocarriles suficientes para la retirada. El peligro consistía, no en la presión de Scholtz sobre el frente de Lida, sino en los progresos de Gallwitz y Leopoldo de Baviera al Sur del Niemen y en la marcha en dirección oriental de la caballería enviada por Hindenburg a la vía férrea Molodetschno-Polotsk.

Indudablemente, los moscovitas hubieran procedido con prudencia evacuando Vilna apenas las tropas del saliente bobriano estuvieron a salvo del riesgo de un copo. Mas se obstinaron en aferrarse a la orilla derecha del Niemen y el alto mando germánico ideó rodearlos.

Es cierto que los generales que no se apuran y que nunca se consideran envueltos, son los que consiguen salir con honra de aprietos como el de Vilna y Lida. Russky no perdió la cabeza, y cuando vio que sus adversarios, que aparentemente se dirigían a Danaburgo, se desbordaban por las márgenes del Wilia, cambió de plan rápidamente y puso los medios necesarios para impedir que la tenaza teutona cerrara en Minsk sus mandíbulas terribles.

Debía hacer frente a la súbita irrupción de trece divisiones de caballería—dos de ellas austriacas—que se habían deslizado por la brecha de Sweenany. Esas trece divisiones—unos 50.000 jinetes, según los cálculos rusos, ya que tenían un 25 por 100 menos de su efectivo normal—eran apoyadas por grupos de infantería montados en automóviles, por autometralladoras y por baterías de a caballo. Habían llegado, del primer empujón, a Wileiki y Molodetschno. Rechazadas del último de dichos parajes, se aferraron al primero y luego, dando media vuelta, se abatieron sobre el Wilia.

Russky reunió apresuradamente entre Molodetschno y Polotsk, toda la caballería del grupo de los ejércitos del Norte, y precipitó sobre la austroalemana con terrible violencia. Después de una serie de choques, las trece divisiones de Hindenburg se fraccionaron en tres columnas. Una de ellas fué empujada al Oeste de la región lacustre de Minsiol. Otra incorporóse a la extrema izquierda de Eichhorn, en Smorgonje. Y la tercera, unida a varios destacamentos de Infantería con cañones, defendióse en Wileiki a la desesperada. En los aerogramas ingleses del sábado se afirma que los rusos han recuperado Wileiki, haciendo 4.000 prisioneros.

Con esa maniobra, quedaba conjurado el peligro más grave. Pero, no por eso mejoraba la situación de las fuerzas situadas entre Vilna y Lida. Hindenburg esperaba que dichas fuerzas, viendo cortada su línea de repliegue por el Nordeste, procurarían retirarse por el Sur. Ahora bien. Los rusos de la orilla Norte del Niemen Superior verían así interceptados los caminos por donde debían retroceder, cuando se acentuara la presión de Gallwitz y del Príncipe Leopoldo. El desastre, en vez de producirse entre Vilna y Lida, sucedería entre Lida y Stolbyz. Una espantosa confusión reemplazaría al orden metódico que guardan los rusos en sus más apurados trances. Soldados, carros, autos, cañones, caballos, todo se apelostraría en la comarca pantanosa de las fuentes del Niemen. Y los ejércitos alemanes de Eichhorn, Scholtz, Gallwitz y Leopoldo de Baviera, obtendrían una victoria colosal sobre aquel rebaño humano paralizado por la visión aterradora de la derrota irremediable.

Mas Russky debe tener mucha confianza en la solidez de su infantería, porque dió una orden atrevidísima. En virtud de ella, las divisiones escalonadas entre Vilna y Lida se retirarán, no por abajo, detrás de las retaguardias de las tropas del Alto Niemen, sino por arriba. Deben, pues, batirse a un mismo tiempo de frente y de flanco. Naturalmente las ayudó, contraatacando furiosamente en el Wilia y emprendiendo enérgicas ofensivas en el Aa, el Eckau y la margen occidental del Duna. Además, Evert, que manda en el centro, socorrió acometiendo al Príncipe Leopoldo y a Mackensen en la Polotsia.

La retirada rusa de Vilna, que ya debe estar casi terminada, ha sido una obra maestra que acredita a Russky de caudillo hábil y sereno y a sus soldados de impenables, duros y tenaces hasta el heroísmo. Sólo gentes sin nervios, sumisas, bravas y de una resistencia física asombrosa, pueden realizar la enorme hazaña de retirarse días y días combatiendo por la derecha, la izquierda y el frente, sin perder material de guerra y llevándose los heridos.

Hoy, la línea rusa de Lituania empieza en el Wilia, al Sur de los lagos de Minsiol, sigue por Salsjessje, Olschany y las orillas del Gavia y por las márgenes del Moltschad se

adentra en la Polotsia. Tiene a sus espaldas Minsk.

En Wolhynia, Iwanoff continúa obteniendo triunfos de importancia. Ha recuperado Lustk y se aproxima a Khowel. Sus vanguardias de la extrema derecha operan entre el Turija y el Stchod y procuran separar a Puthallo de Mackensen.

Los austroalemanes que están en Dubno se ven desbordados por el Norte y el Sur, y si no obtienen pronto una victoria táctica, deberán evacuar la población y sus célebres jardines.

Con la gran batalla de Wolhynia se ha probado una vez más que las plazas fuertes no sirven de nada. Iwanoff, a fines de agosto, vióse atacado por 800.000 enemigos. Evacuó Lutsk y Dubno, ciudades fortificadas, llevándose los cañones, y habría abandonado igualmente Rowno si lo hubiera creído preciso. Recibió refuerzos, venció en Galitzia, desde Tarnopol a Trembowla, y libre de cuidados en lo que se refería a su izquierda, salió de las líneas del Horyn y del Stubel para lanzarse contra sus adversarios del Styr y del Iwka. Y éstos deben resignarse a cederle sus conquistas, que son, en vez de puntos de apoyo, ratoneras de hombres y material.

Oh famoso triángulo wolhyniano, cuya descripción aprendieron, en sus libros de texto, los alumnos de todas las Academias militares del mundo! Tu papel ha sido tan poco airoso como el del triángulo belga y el del triángulo de Polonia!

De Francia y Bélgica llegan noticias muy importantes. A los duelos de artillería de que habláramos en nuestro artículo «Cañones», ha seguido una vigorosa ofensiva aliada en las Flandes, el Artois y la Champagne. En dichas tres regiones, según confiesa la Agencia Wolff, el frente alemán ha sido roto y sus defensores, muy mermados, han tenido que retirarse a la segunda línea. Mañana, con más completos elementos de juicio, estudiaremos estos sucesos militares.

Doce mil alemanes prisioneros

Comunicado oficial francés.

PARIS, 26. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois hemos mantenido durante la noche las posiciones que conquistamos ayer, y que comprenden el castillo de Cauleul, el cementerio de Souchez y las últimas trincheras que el enemigo ocupaba todavía al Este de la posición fortificada denominada Laberinto.

En Champagne, los combates encarnizados prosiguen en todo el frente. Nuestras tropas han penetrado en las líneas alemanas sobre un frente de 25 kilómetros, con una hondura que varía de uno a cuatro kilómetros.

Durante la noche, todas las posiciones han sido conservadas.

El número de prisioneros hasta ahora contados pasa de 12.000 hombres.

Nada que señalar en el resto del frente, salvo una acción de sorpresa de nuestra artillería contra defensas alemanas en la región d Launois y en Ban-de-Sapt.»

Grecia

Una entrevista importante.

ATENAS, 26. Después de la entrevista que durante la mañana celebró con el Soborano el Sr. Venizelos, éste recibió a los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia.

Se atribuye gran importancia a esa conferencia, que duró más de una hora.

En los Balkanes

Firma de un protocolo.

SOFIA, 26. El Narod Niprava dice que el protocolo para la entrega de los territorios cedidos por Turquía a Bulgaria en virtud de un acuerdo, fué firmado anteayer 24 en Dimotika por los delegados turco-búlgaros.

Las maniobras rumanas.

GINEBRA, 26. El periódico alemán anuncia que las grandes maniobras rumanas que deben comenzar estos días, han sido suprimidas a última hora por la situación exterior, que no permite ningún movimiento de tropas.

Un decreto convoca a las últimas sesiones de la reserva y la quinta de 1916 ante un Consejo de revisión, al mismo tiempo que ordena el censo de la quinta de 1917.

Comentarios.

PARIS, 26. La decisión de Bulgaria no ha provocado ninguna sorpresa. Las Potencias aliadas no tienen una fe absoluta en la lealtad de los propósitos de Radoslavof. Están preparadas para dar un golpe rápido.

Bulgaria puede ser bloqueada por sus puertos del mar Negro, Varna y Burgas, y por su puerto del mar Egeo, Dedoagatch, por la flota rusa del mar Negro y la flota anglofrancesa e italiana de los Dardanelos.

Además hay grandes reservas de hombres en los Dardanelos, y pueden ser rápidamente completadas.

Salónica, en el caso de que Grecia entrara en liza, ofrecería un excelente punto de desembarco y abriría una vía a través de la región balkánica.

Bulgaria arriesga su envolvimiento mortal con su flanco occidental inmediato a Serbia, con su frontera septentrional con Rumania y con sus límites con Grecia.

Los búlgaros de Moscú.

MOSCOU, 26. Los representantes de la colonia búlgara han protestado contra la campaña contra Serbia, declarando que no obedecerán al llamamiento a las armas que se les ha dirigido, y que no participarán de una guerra fratricida.

Han telegrafado en este sentido al Rey Fernando.

Preparativos búlgaros.

ATENAS, 26. La movilización general se sigue a toda prisa en Bulgaria. Ha alcanzado a veintitrés quintas, y queda completamente terminada hoy.

Todos los barcos de guerra búlgaros se han refugiado en el golfo que se encuentra cerca de Varna, y cuya entrada está protegida por líneas de minas.

Serbia no estará aislada.

PETROGRADO, 26. Un diplomático ruso ha declarado: «La movilización significa que Bulgaria nos hará la guerra.»

En realidad, Bulgaria puede tener dos objetivos: movilizar y esperar que las fuerzas austroalemanas entren en Serbia, o empezar a guerrear con Serbia cuando el éxito de los invasores esté bien demostrado, o atacar a Serbia la primera para facilitar la expedición austroalemana.

En todo caso, Serbia no estará sola.

Su destrucción no puede ser admitida ni por Rumania ni por Grecia.

Bulgaria se ha lanzado a una aventura, cuyas consecuencias son incalculables.»

La ofensiva aliada en Francia y Bélgica

Los ingleses.

LONDRES, 26. (Parte del mariscal French.) Ayer por la mañana hemos atacado al enemigo al Sur del canal de La Bassée al Este de Grenay y Vermelles; nos hemos apoderado de las trincheras alemanas en un frente de más de ocho kilómetros y en ciertos puntos hemos penetrado en las líneas adversarias en una profundidad de cuatro kilómetros.

Hemos ocupado el pueblo de Loos, la cota 70 y el límite Oeste de Hulluch; en el Norte de la Bassée hemos ejecutado otros ataques que han atraído sobre estos puntos fuertes reservas enemigas y de los cuales han resultado combates tenaces que han durado todo el día con varias alternativas.

A la caída de la tarde nuestras tropas ocupaban en el Norte del canal sus posiciones de por la mañana.

Otro ataque se inició cerca de Hooge en ambos lados de la carretera de Menin.

El ataque ejecutado en el Norte de esa carretera nos ha hecho dueños de la granja y del grupo de Bellegarde, pero el enemigo logró recuperar esa posición.

En el ataque ejecutado al Sur de dicha carretera cogimos 600 metros de trincheras; el terreno conquistado lo hemos conservado.

Según los informes que nos han llegado hasta esta hora, la cifra de lo que hemos cogido se eleva a 1.700 prisioneros y ocho cañones, sin contar varias ametralladoras cuyo número no nos es todavía conocido.

En el comunicado alemán del viernes, el enemigo declaraba que habíamos ejecutado la víspera un ataque en el Sur del canal de La Bassée, ataque que el fuego de su artillería había rechazado.

Este aserto es falso; no hemos dado ningún ataque.

Los franceses.

PARIS, 26. Parte oficial de las once de la noche.

Con nuestro ataque en el Norte de Arras hemos realizado nuevos progresos.

A viva fuerza ocupamos la totalidad del pueblo de Souchez y hemos avanzado hacia el Este en dirección de Givenchy.

Más al Sur llegamos a Farbus y el Norte desde Thelus hasta el telegrafo, que estaba destruido.

Durante ese combate hemos hecho un millar de prisioneros.

En Champagne, nuestras tropas han continuado ganando terreno, después de haber franqueado en casi todo el frente comprendido entre Auberville y Ville-sur-Tourbe las potentes redes de trincheras, hoyos, ramales y los fortines establecidos y perfeccionados por el enemigo desde hace muchos meses.

Hemos avanzado hacia el Norte, obligando a las tropas alemanas a repliegarse sobre las trincheras de segunda posición, tras ó cuatro kilómetros más atrás.

La lucha continúa en todo el frente; hemos llegado a Epine, Vedegrange y rebasado la cabaña que se encuentra en la carretera de Souain a Somme, Py y la barraca de la carretera de Souain a Tahure.

Más al Este tenemos la granja y Maisons-

en-Champagne; el enemigo ha sufrido con nuestro fuego y en los cuerpos a cuerpo pérdidas muy importantes, dejando en las obras que ha abandonado considerable material, que no ha podido ser aún inventariado.

Hasta ahora se señala la toma de 24 cañones de campaña.

El número de prisioneros es hasta ahora de 6.000 hombres no heridos, de los cuales, al menos, 200 oficiales. En total y en el conjunto del frente, los aliados han hecho más de veinte mil prisioneros ileos.

Los belgas.

EL HAVRE, 26. Parte oficial belga. La artillería enemiga ha estado poco activa, habiendo disparado algunos cañonazos en diversos puntos del frente.

En la noche del 25 al 26, nuestras tropas han tomado un puesto escucha alemán en la orilla derecha del Iser, haciendo prisionera a la guarnición, compuesta de 12 soldados y suboficiales.

En la ocupación de dicho puesto hemos cogido un lanzabombas. Nuestras tropas han obligado a las fuerzas alemanas a evacuar 200 metros de trincheras a lo largo del Iser.

Los reformistas en París

Donativos.

PARIS, 26. Durante su estancia en París, los Sres. Alvarez, Valdés, Uña y Corredo entregaron un donativo de 2.000 francos en la obra de beneficencia presidida por madame Viviani, y 1.000 francos en la obra de los prisioneros de guerra.

Yanquis y austriacos

Una nota.

AMSTERDAM, 26. La nueva nota de Austria al Gobierno de los Estados Unidos repite que la exportación excesiva de municiones con destino a los aliados constituye una violación de la neutralidad, y que el hecho de haber exportado municiones Alemania y Austria durante la guerra del Transvaal no puede ser comparado con el caso presente, porque la Gran Bretaña no decretó el bloqueo comercial del Sur de Africa.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 26. Parte oficial. Continúan los combates en la zona de Cordevole, donde el enemigo, reforzado, atacó el día 24 las posiciones de Capanna Cedee. Nuestras tropas del alto Valtellina corrieron rápidamente, contraatacando y rechazando a la columna enemiga.

En Carnia, el día 23, después de intenso cañoneo en todo el frente, desde Palpiccolo hasta Pizzo Avostania, el enemigo intentó tres ataques, que fueron rechazados por nuestros soldados.

Hemos cañoneado la estación de Tarvis, viéndose grandes incendios.

En el Carso, la situación no ha cambiado.

Los rusos

Más detalles de la retirada de Vilna.

LONDRES, 26. El corresponsal del Times en Petrogrado dice que ha sido tan notable la retirada rusa de Vilna que conviene revisar la operación en su conjunto y explicar con más detalles la brillante estrategia y la excelente táctica con las que se logró deshacer el grandioso plan de los alemanes, cuando trataban de envolver a los ejércitos rusos.

Debe recordarse que después de haber pasado a la orilla izquierda del Wilia medio en la región de Vilna, las unidades alemanas se extendieron hasta la región del curso superior de ese río.

En diferentes puntos prepararon puentes con la intención de concentrar al Norte de la vía férrea Vilna-Molodetschno, masas de caballería, prontas a lanzarse sobre los rusos que se retiraban de Vilna, en la dirección Sudeste.

Los alemanes ocuparon Soly, a mitad de camino entre Novo-Vileisk y Molodetschno, y concentraron la infantería en el frente Bimalkoly-Lida, con el pensamiento, ya que no de rodear completamente el grupo de Vilna por un ataque simultáneo en el Norte y en el Sur, de obligar al menos a combatir en dos frentes, debilitando así las alas derecha e izquierda.

Pero los rusos, abandonando Vilna el día 19, burlearon los cálculos del enemigo, marchando no hacia el Sudeste, sino rectamente hacia el Este, a lo largo de la orilla izquierda del Wilia.

Como el enemigo no esperaba esta táctica, fué arrojado fácilmente más allá del río, quedando paralizado, desde el primer momento, el plan alemán, consistente en dar un golpe brusco y enérgico al flanco ruso del Norte. Simultáneamente, la caballería moscovita hizo su aparición en la región de Vilzy, por detrás de las fuerzas enemigas que ocupaban la orilla derecha del alto Wilia, desalojándolas.

Suponiendo que los rusos operarían su retirada en la dirección Sudeste sobre Ochmiana, los generales von Eichhorn y von Scholtz maniobraban a lo largo de la vía fér-

rea Vilna-Lida, pensando atacarnos de flanco. Pero, gracias a la dirección de la retirada, fueron obligados a entablar en el ala izquierda una batalla de frente. De este modo lograron los rusos, no sólo franquear el estrecho paso de 50 kilómetros que se extiende entre Soly y Bimalkoly, sino alargarlo todavía considerablemente, lo que les permitió deshacer con facilidad el plan de envolvimiento.

El raid de la Caballería en Molodetschno sólo consiguió acelerar una retirada que tenía realmente la consecuencia inevitable de la configuración del frente en su conjunto. Pero si el grupo ruso de Vilna formaba un saliente molesto para las posiciones enemigas, la Caballería alemana fué lanzada, además, demasiado pronto hacia el Este, encontrándose cogida entre los rusos que operaban al Norte en Diza y el ala Norte del grupo de Vilna, en el Sur de la región del alto Wilia.

Los últimos comunicados demuestran que las alas y la retaguardia del grupo de Vilna atacaron a los alemanes con gran éxito. Se sabe también que han sido lanzados de Lebedevo y de Smorgon y que huyen hacia el Wilia, esforzándose en escapar de la persecución moscovita, pasando a la orilla derecha del río.

La situación, en su conjunto, permite a los rusos respirar ampliamente. La admirable retirada toca a su fin. Los alemanes no han logrado envolver ni un solo Cuerpo, aunque sus deseos fueran mucho más ambiciosos, pues trataban de realizar un segundo Sedán, ó sea la captura de tres ejércitos rusos.

Así, la rotura de la línea en Svientsiany y la tentativa de envolvimiento del ala derecha rusa no ha reportado a los alemanes ninguna ventaja seria, teniendo que concentrar actualmente sus energías en la ejecución de un movimiento de flanco.

Efectos de la retirada rusa en Galitzia. AMSTERDAM, 26. El enviado del Berliner Tageblatt en Galitzia comunica que el campo de batalla es muy difícil por las múltiples revueltas de los ríos y por los numerosos valles encajonados.

Además, los caminos, descuidados durante un año por la administración rusa, han quedado impracticables, porque desde hace cuatro semanas reina un tiempo lluvioso molesto.

Los rusos, en su retirada, han destruido completamente las vías férreas que se hallaban al Oeste de Sereth, y en muchos sitios las traviesas mismas han sido trasladadas a muchos kilómetros de distancia. La línea Kamiunka-Stimilova-Stoyanof, ha desaparecido totalmente, comprendiendo las traviesas y los postes telegráficos.

Las granjas de los campesinos han sido respetadas, en general, salvo en la colonia alemana de Intervalden, cerca de Tloczow, que ha quedado arrasada de un extremo al otro.

Los colonos han sido enviados a Brody, donde se han encontrado con los alemanes de las colonias de Hartfeld, de Ebenau, de Donald y de Mariahil, que han sufrido la misma suerte.

«Porque hay que hacer notar que los rusos, —dice el periódico de Berlín— se ceban especialmente en las propiedades alemanas. En Brody, el alemán Friedrich Schmidt ha perdido 30 millones de coronas, pues sus 34 corrijos quedaron destruidos.»

Nuevos éxitos rusos.

PETROGRADO, 26. Una heroica contraofensiva rusa, realizada durante la noche del jueves y la jornada del viernes, ha arrojado a los alemanes en dirección de Vilna, con grandes pérdidas.

Muchos millares de prisioneros, una veintena, de ametralladoras y más de quince cañones cayeron en manos de los moscovitas.

El ejército de Mackensen, entorpecido en los pantanos de Pinsk; ha tenido que evacuar Logischia, después de un violento combate.

Los rusos atacan día y noche en el río Sereth.

Últimamente, se ha extendido una gran ola de optimismo en los medios sociales bien enterados de la situación militar y naval.

El tono de los comunicados oficiales no puede dar idea de esa corriente de confianza.

Cruceiro turco fuera de combate.

ROMA, 26. Comunican de Bucarest al Corriere della Sera, que el cruceiro turco Hamidieh ha sido puesto fuera de combate por los torpederos rusos.

Las averías que ha sufrido tardarán en ser reparadas más de tres meses.

Los prisioneros alemanes.

PETROGRADO, 26. Del 2 al 19 de septiembre, 45.000 soldados y 500 oficiales alemanes prisioneros han atravesado la ciudad de Kief.

Erán conducidos hacia las provincias del interior.

Los horrores de la guerra

Cómo han ido los jovencitos al matadero. GINEBRA, 26. Con el título Unsere Jungen (Nuestros jovencitos), la Gazette de Evandfort publica un artículo que dice has-

...tantos acerca de la edad de los muchachitos que los alemanes han enviado a la batalla. He aquí algunos detalles: «Desde hace tiempo, los alumnos de Filosofía (Oberprimaer) se hallaban ya en filas cuando se recibió orden de aceptar, también como voluntarios, a los alumnos de Retórica (Unterprimaer). Inmediatamente los jovencitos de esas clases se apretaron a presentarse en los cuarteles. Muchos de ellos consiguieron su propósito valiéndose de una mentira, y declararon diez y siete años, cuando en realidad eran mucho más jóvenes.» Otro detalle: «Ha pasado un año. También la sangre de la juventud se ha vertido por la patria. Ni siquiera se ha ahorrado la más soberbia de las flores de la primavera humana. Los corazones de los padres sufren un indecible dolor. ¡Cuántas veces se oye decir que no han debido dejar partir esa juventud, porque muy pocos de esos muchachitos han resistido las fatigas de la guerra! ¿Quién lo sabe? ¡Y los que regresan! Los reconocemos ya, ¿no? Más de uno de esos muchachitos ostenta la Cruz de Hierro. ¡Díjase que nos miran con una máscara rota: la sonrisa infantil y el fulgor de la juventud en un ojo; en el otro, la terrible experiencia del hombre maduro, que ha visto la muerte y el horror. ¡Y todo ello lo han sacrificado a la patria, incluso el santo candor de la juventud!...»

El martirio de los armenios. Relato aterrador.

PARIS, 26. El Comité armenio de Sofía ha enviado a los periódicos de las naciones aliadas la siguiente memoranda: «Según informaciones de origen veracísimo, podemos afirmar que desde el 25 de mayo del año actual se han precipitado los acontecimientos, creándose una situación insostenible, por lo dolorosa, para la población armenia del Imperio otomano. Hasta hoy se creía que el Gobierno turco alejaba solamente a todos los habitantes armenios de algunas poblaciones de Cilicia, sacándolos especialmente de Ezzerum a viva fuerza. No había más que rumores inquietantes. Ahora sabemos de una manera cierta que el Gobierno turco, no solamente ha expulsado a toda la población armenia de Cilicia y la ha deportado a los desiertos de Haleb, sino también a los armenios de toda Turquía. Así, pues, todos los armenios del villazgo de Ezzerum y de las ciudades de Samson, de Cesarea hasta Diarbekir y Edesse, y los de los villazos de Trebisonda, Sivas, Keapost, Bitlis y Van, han sido expulsados a los desiertos de Mesopotamia, entre Mudoni y Bagdad. El Gobierno turco ha cuidado no dejar ningún armenio en estas regiones, y todos los bienes muebles e inmuebles de los armenios han sido distribuidos entre las tribus turcas de los alrededores. No es necesario añadir que los expulsados no han podido sacar de sus hogares más que aquello que podían llevar consigo, porque el Gobierno se ha incautado y vigila todas las vías de comunicación. Armenia sin armenios; he ahí expresado en tres palabras el programa infernal del Gobierno turco. A los desterrados armenios se les ha obligado a marchar durante más de dos meses seguidos para llegar a su destino, al desierto que les servirá de cementerio. Según informes recibidos, los caminos que siguen en su marcha los armenios, están ya cubiertos de cadáveres de aquellos que les precedieron también deportados. Los de Ezzerum llevan los cadáveres de los que mueren en el camino. De esta enorme masa de población, sólo los resitados, es decir, los que no mueren en las jornadas, llegan a los desiertos, en donde saben que les espera una muerte cierta, pues están privados de todo alimento. Es un medio terrible, inhumano, para exterminar definitivamente a los armenios de Turquía. Los kurdos y las milicias irregulares turcas, así como la Policía y los funcionarios, tienen absoluta libertad para entregarse a sus pasiones, y abusan de las pobres mujeres indefensas. Sabemos que por regiones enteras se obliga a estos desgraciados a abrazar la religión musulmana como último y desesperado medio de salvar la vida. Los Consejos de guerra condenan a muerte a todos los armenios, aunque no haya contra ellos la más insignificante acusación. Si se les encuentran un arma, una imagen o un libro, aunque esto no está prohibido, se tiene ya motivo bastante para condenarlos a muerte. Son ya muchos los que han sido ahorcados en Constantinopla, Cesarea, Diarbekir, etc. Además, a consecuencia de las órdenes dadas por los Consejos de guerra, son muertos en ruta, mientras se les conduce de una ciudad a otra. Es innecesario consignar las torturas que sufre la población armenia, bajo pretextos de registros, con el fin de recoger armas. Ninguna institución, ni ningún edificio, iglesia, escuela, etc., se ha librado de estos registros minuciosos. En realidad, ya no hay armenios en Armenia. Todos los conventos e iglesias han sido convertidos en mezquitas, cuarteles o cuadras. Los turcos y los kurdos se han convertido en dueños de todo, mientras los armenios, los dueños legítimos, son expulsados hacia los desiertos de Mesopotamia. Los sacerdotes tampoco son respetados en esta matanza. Los obispos de Brusse, de Trebisonda, de Cesarea y de Debarsandjak, han sido enviados ante Consejos de guerra. El obispo de Diarbekir ha muerto a golpes en la cárcel de la población. Es imposible tener noticias de otras colonias armenias, porque, en general, está prohibida toda comunicación a la población armenia de Asia. Los alrededores de Van y Bitlis han sido incendiados y sus habitantes asesinados ignominiosamente. En los primeros días de julio hubo matanzas crueles en Karahisar, en donde los mismos niños no pudieron escapar de estos asesinatos. Los armenios de Turquía están, pues, en los últimos días de su existencia. Nada parece que pueda salvarlos del exterminio a que se les ha condenado por los turcos. Pero aun hay mayores atrocidades. El Gobierno turco ha organizado grupos especiales, sin otra misión que la de convertir en ruinas los lugares habitados por armenios y distribuir entre los turcos los bienes de los infelices expulsados: casas, almacenes, fábricas, granjas agrícolas. Las jóvenes armenias, casadas o solteras, son igualmente distribuidas entre los turcos, como si fueran objetos. A este propósito, los turcos tienen ya una palabra determinada: «El bien del cristiano pertenece por derecho al musulmán.» Por la lista que publicamos a continuación, se puede formar idea de la proporción enorme de desaparecidos. Lista de los armenios que, a consecuencia de la deportación en masas, han sido asesinados, desaparecidos o convertidos por fuerza al islamismo: Ismid, 65,000 almas; Armasch, 5,000; Brusse, 25,000; Bandyrne, 15,000; Cesarea, 45,000; Sivas, 81,000; Edesse, 23,500; Amassia, 25,000; Chabin, Kara, Hissar, 25,000; Samson, 20,000; Trebisonda, 35,700; Erzerum, 75,000; Eriza, 25,000; Bairburth, 17,000; Poren, 10,500; Terejian, 15,000; Kemakok, 10,000; Kharpart, 45,000; Kehi, 24,000; Schert, 25,000; Diarbekir, 55,000; Eguin, 10,100; Arapgaur, 19,500; Tchetchigudrak, 9,000; Hadjen, 30,500; Zetton, Pernus, 28,000; Divrik, 11,500; Bitlis, Muche, 51,500. Total, 855,500 almas. Toda la barbarie turca aparece aquí con un horror sin nombre.»

Manhon (Lorena) y fueron completamente rechazados. Una flotilla de aviones franceses lanzó algunas bombas sobre una estación del ferrocarril en Metz. PETROGRADO (de la Agencia Reuter). En las trincheras se combate tenaz y desesperadamente con violentísimo fuego de artillería, perdiéndolas y recuperándolas frecuentemente; pero todos los ataques del enemigo han podido ser rechazados por el terrible fuego de los rusos, que les han causado enormes pérdidas, habiéndolos sufrido también ellos. En otros puntos del frente han sido cogidos 545 prisioneros en varias acciones. Dicen de Nish que, durante las acciones de artillería que tuvieron lugar en los días 20, 21 y 22 de septiembre en el frente del río Save, la artillería serbia de las fortificaciones del lado opuesto de Ostravitz fue atacada por los cañones austriacos, los cuales fueron prontamente reducidos al silencio. El último intento del adversario para cruzar el río Save y el Drina, con dirección a Bachea, el 22 de septiembre fue rechazado. Los aeroplanos enemigos fueron obligados por los cañones serbios a volar sobre la orilla rumana del Danubio. SOFIA (de la Agencia Reuter). El 25 de septiembre se ha anunciado oficialmente que Bulgaria no tiene intenciones agresivas; pero que está firmemente resuelta a defender sus derechos y su independencia, siguiendo el ejemplo de Holanda y Suiza desde el comienzo de la guerra. Bulgaria se ve obligada a proclamar una neutralidad armada, en vista del movimiento que existe en las naciones vecinas y de la ofensiva austroalemana contra Serbia; pero continúa tratando con ambos bandos beligerantes. ATENAS (de la Agencia Reuter). Se dice que el Rey de Grecia y M. Venizelos han conferenciado por la mañana, y que están completamente de acuerdo respecto a las medidas tomadas y las que haya que tomar según lo exijan las circunstancias, y los ataques a los Tratados con que Grecia se halla obligada. PARIS (torre Eiffel), 26 (6 tarde). Con motivo de haber reconocido Alemania los últimos éxitos rusos, dice el Daily Graphic: «Cuando Berlín se ve obligado a hacer saber a los súbditos del Kaiser que uno de los ejércitos del Imperio en Rusia está a punto de liberar una encamuzada batalla, y que otro Cuerpo de ejército ha tenido que retirarse, el mundo civilizado puede leer muchas cosas entre líneas, en espera de las confesiones ulteriores, pues según la costumbre de los alemanes de disimular hasta el último instante, esto es muy significativo y tiene mucha importancia el que reconozcan una victoria rusa. La Prensa alemana aconseja prudencia a Bulgaria. El Munchner Neueste Nachrichten dice que, en efecto, Bulgaria conservará probablemente durante cierto tiempo todavía un estado de neutralidad armada, y debe tener mucha prudencia en todos los pasos que dé. Grecia y Rumania no han pronunciado aún su última palabra. Todo lo que podemos esperar es que el curso de los acontecimientos durante la próxima semana les hagan desear el continuar neutrales.» El corresponsal del Tijd en Bélgica dice que la vigilancia de las autoridades alemanas no ha podido evitar se registren las víctimas civiles durante la invasión de Bélgica. Este registro contiene los nombres de 606 habitantes de Dinant fusilados el 23 y el 24 de agosto del año pasado por orden de las autoridades militares alemanas. Este registro lleva por título Lista oficial de los paisanos fusilados en Dinant los días 23 y 24 de agosto de 1914, por orden de las autoridades militares alemanas, sin previa celebración de juicio. Entre las víctimas había dos sacerdotes de ochenta y cinco y ochenta y un años de edad, respectivamente. PARIS (Torre Eiffel), 26 (11 n.). El ataque francés al Norte de Arras ha conseguido nuevos progresos. Los franceses han ocupado a viva fuerza la totalidad del pueblo de Souchez y han seguido avanzando en dirección...

Tiradores del Africa occidental. PARIS, 26. La Cámara ha votado un crédito de 45,881,226 francos, necesario para asegurar el reclutamiento de tiradores en el Africa occidental francesa. En un informe muy documentado, M. Ceccaldi recordaba cuanto se había hecho desde 1887 a 1911 para la constitución de regimientos senegaleses. Cuando se declaró la guerra actual teníamos 30 batallones senegaleses, formando un efectivo de 31,481 hombres. Había además 7,671 reservistas, de los cuales 4,082 acudieron al primer llamamiento, a pesar de las mínimas ventajas que se les concedía. El decreto de octubre de 1914, no obstante las lagunas y las imperfecciones de que adolecía, ha permitido encontrar en pocos meses 35,000 hombres. A estos hay que añadir las formaciones ya existentes, que alcanzan un total de 69,000 hombres. Alemania por dentro. La escasez de metales. COPENHAGUE, 26. En la Gaceta de Colonia se lee lo siguiente: «A pesar de los numerosos avisos, un gran número de damas poseen pulseras fabricadas con anillas de tuercas de obuses, sin obtener al efecto una autorización en regla. Esas damas se exponen manifestamente a que se las persiga criminalmente. Conviene, pues, llamar de nuevo la atención sobre el hecho de que la Kommandantur realconcede autorizaciones para llevar esa especie de pulseras entregando a cambio al Estado un peso igual en metal que pueda sustituir el cobre de los anillos para obuses. El metal a entregar puede ser cobre, latón, estaño o plomo (viejos picaportes, grifos, lámparas, utensilios de cocina, piezas de vajilla, etc.). En adelante serán perseguidos los poseedores de esa clase de pulseras que carezcan de la indicada autorización. Las personas que posean esos anillos todavía no trabajados y transformados, están en la obligación de entregarlos. Si se trata de recuerdos de guerra de parientes, en particular de soldados muertos en la guerra, se concederá permiso a los que deseen conservarlos, pero siempre a condición de entregar una cantidad equivalente de metal de sustitución. Desde el 6 de septiembre, una orden del Gobierno prohíbe transformar esos anillos en pulseras o en cualquier otra clase de adorno. Tan pronto se termine la venta voluntaria de objetos de metal en Alemania, se distribuirá entre todos los habitantes un formulario en el cual deberán declarar todas las cantidades de metales que aún conservan en su poder.» El problema alimenticio. AMSTERDAM, 26. Según un periódico de Munich, se espera en Alemania de un momento a otro una resolución del Consejo federal respecto al alza en el precio de los víveres. Esta resolución acordará a los Municipios extensos poderes para que ellos mismos puedan fijar el precio de los víveres y combatir el acaparamiento. Se han reconocido, en efecto, los inconvenientes del sistema aplicado hasta hoy, que consistía en fijar un precio uniforme para todo el Imperio. SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia. LONDRES (estación del Almirantazgo), 26 (5 tarde). Según el parte francés, continúan los duelos de artillería acostumbrados a lo largo del frente, habiéndose luchado con bombas de mano y granadas. Los alemanes iniciaron un ataque en...

ción Este hacia Givenchy. Más al Sur han llegado en un avance impetuoso al Norte de Lecluse hasta el telegrafo destruido. En Champagne, las tropas francesas han conquistado nuevo terreno. Después de haber penetrado y sobrepasado en casi todo el frente las potentes líneas de trincheras enemigas y los fortines que los alemanes habían construido y perfeccionado durante tantos meses, han progresado hacia el Norte y han obligado a las tropas alemanas a repliegarse sobre su segunda línea de trincheras, distante de tres a cuatro kilómetros detrás de la primera. Los alemanes han sufrido, debido al fuego de los franceses en los combates cuerpo a cuerpo, grandes pérdidas. Han dejado en las posiciones abandonadas una cantidad considerable de material de guerra, que no ha podido aún determinarse. Hasta ahora se señala la toma de 24 cañones de campaña. El número de prisioneros alemanes aumenta progresivamente, y hasta ahora excede de 16,000 hombres ilesos, entre los cuales hay lo menos 200 oficiales. En total y en todo el frente, los aliados han hecho en dos días más de 20,000 prisioneros ilesos. POLDHU, 26 (11,30 noche). A medio día se publicó el siguiente parte de sir John French: «Cuartel general, 26 (9,50 mañana). Ayer por la mañana los ingleses atacaron al enemigo al Sur del Canal de La Bassée, al Este de Greny y de Vermelles, capturando sus trincheras en un frente que excede de ocho kilómetros y penetrando en algunos sitios en sus líneas hasta una profundidad de cuatro mil metros. Los ingleses se apoderaron de los arrabales occidentales de Hulluch, el pueblo de Loos, los trabajos de defensa del enemigo alrededor de dicho pueblo y de la altura núm. 70. Los ingleses atacaron también al Norte del Canal de La Bassée, donde llegaron fuertes reservas alemanas, y allí se combatió durante todo el día, con éxitos alternativos. A la caída de la tarde las tropas inglesas que atacaron al Norte del Canal ocuparon las posiciones que tenían por la mañana. Los ingleses emprendieron otro ataque cerca de Kooge, a ambos lados de la carretera de Monin. El ataque al Norte de la carretera tuvo como resultado la ocupación por los ingleses de la granja de Belewarde; pero ésta fue recuperada por los alemanes. En el ataque al Sur de la carretera los ingleses se apoderaron de unos quinientos metros de trincheras alemanas y se consolidaron sobre el terreno conquistado. Hasta la hora presente se sabe que los ingleses hicieron 1,700 prisioneros y cogieron ocho cañones, y además varias ametralladoras, cuyo número no ha podido aún determinarse. El parte alemán del viernes es falso en lo referente a un ataque de los ingleses, que fue rechazado, en el Canal de La Bassée. Los ingleses no atacaron ese día. No sólo es de gran valor el terreno conquistado, que conduce más adelante a las tropas inglesas en el camino de Lille, capital comercial del Norte de Francia, sino que el efecto moral producido sobre los nuevos ejércitos ingleses es incalculable. Estos valientes han sido puestos a prueba y han demostrado ser dignos de la confianza que en ellos ha puesto el país. El parte de Petrogrado de anoche manifiesta que cerca de Dubno los rusos hicieron más de 1,600 prisioneros. Rechazaron además los ataques alemanos en el frente de Galitzia e hicieron más de 3,500 prisioneros. En los combates de Lutsk, los rusos cogieron 6,000 prisioneros. Un telegrama de Marsella al Petit Parisien manifiesta que Grecia está ordenando a sus barcos que regresen, y los capitanes de los buques griegos han recibido hoy instrucciones de salir lo más pronto posible para sus respectivos puertos, donde deberán ponerse a la disposición del Gobierno. Comunican de Atenas que los gobernadores militares de Demotika y de Deagegatch han firmado en Demotika el Tratado referente a la cesión de territorio de Turquía a Bulgaria. Aquella lucha, que ya duraba algunos minutos, era demasiado desigual, y Margarita se encontró pronto sin fuerzas. El miserable hizo un último esfuerzo, y dando un grito de triunfo pudo coger a la joven. —¡Al fin!—dijo Ricardo.—¡Al fin te tengo! Sus fuerzas se habían duplicado. —¡A mí! ¡A mí! ¡Auxilio! ¡Socorro!—gritó Margarita. Ricardo lanzó una carcajada satánica. —¡Margarita!... ¡Margarita!... ¡Te amo!—dijo con voz ronca. En la lucha, los cabellos de Margarita se habían soltado y caían en ondas sobre su espalda, y su traje se había desgarrado. La vista de su víctima desfilada exasperó a Ricardo. No podía hablar. De su pecho se escapaba una especie de ronquido. Su brutalidad era más vigorosa, cuanto su pasión era más ardiente. Margarita, vencida, sin fuerzas ni voz, ya sólo resistía débilmente, cuando la puerta del salón se abrió. —¡Miserable!—dijo una voz. Ricardo dejó a su víctima, la cual se levantó y rápida corrió hacia la puerta, que franqueó en un instante. La vieja Marta se encontró sola ante su amo. El miserable, viendo que su presa se le escapaba, se dirigió a Marta con los puños levantados. —¡Vieja maldita!—exclamó.—¡vas a parármelas!

Follein de «La Correspondencia de España». ENRIQUE DEMESSE Margo! la Ramilletera. MARGARITA, consentid en ser mi mujer. Con mi pequeña fortuna, que será vuestra, nos retiraremos a un rincón de provincias; trabajaré y doblaré vuestras rentas; educaremos juntos a vuestra hija, que amaré como si fuese mía. «Sé bien que no podéis amarme; vuestro corazón y vuestro pensamiento están aún llenos de Mauricio. Pero dejadme ser vuestro protector, vuestro amigo; quizás un día, reconocida a mis cuidados, a mi ternura, acabaréis por amarme. «Dos caminos se abren ante mí, deteniéndome vacilante, esperando ansioso vuestra respuesta, que debe guiarne. Si, como os decía, hay en mí dos hombres, y seré completamente bueno ó completamente malo. «Con una palabra vais a decidirme. «O vuestra respuesta me colmará de alegría, y entonces respondo de mí en el porvenir, ó esta respuesta me desesperará,

y me estremezo al pensar el monstruo abominable que seré. «Ya lo sabéis: desde ahora sois responsable de lo que yo haga. Os he dicho todo lo que tenía que decir. Hablad ahora, Margarita. ¿Queréis ser mi mujer? La vizcondesa guardó silencio un instante. «¿Queréis veinticuatro horas para reflexionar?—dijo Ricardo. Margarita se levantó. —¡Es inútil!—dijo solemnemente.—Mi decisión está irrevocablemente tomada. «Ricardo, la pasión os extravía; volved en vos, reflexionad. «No me conocéis, porque, de conocerme, no me hubieseis hablado como lo habéis hecho. Vuestro amor es grande y sincero, habéis sufrido mucho y sufrís todavía, y por eso os perdono, y también por vuestra antigua amistad con aquel que no existe. «Tengo por vos una afectión sólida, y os la conservaré siempre; pero no puede haber amor entre nosotros. He adorado a Mauricio. Permaneceré fiel a su memoria hasta la muerte. Soy viuda y seguiré siéndolo. Mientras viva llevaré el luto de mi esposo, de mi amante, de mi todo. Educaré a mi hija lo mejor que pueda. Tales son mis deberes, que me son muy dulces, y no faltaré a ellos. «Creo firmemente que veré a Mauricio en el otro mundo, y quiero que me encuentre siempre pura. No podría recibir el amor de otro hombre. No; si me sería imposible. Si no tuviese a mi hija, me retiraría a un convento hasta el fin de mi vida. «El señor Lussenay, que es dueño de su...

dinero, quita a mi hija la herencia que le hubiese correspondido algún día; que haga lo que crea debe hacer. En cuanto a vos, amigo mío, reflexionad, y entonces comprenderéis mis razones. «Estoy segura que algún día aprobaréis mi conducta. Seguiré siendo vuestra amiga. Os lo repito: mi afectión por vos es tan grande como sincera. «Puesto que el marqués os ofrece la mano de su hija, aceptad. No os creo cuando me decís que mi decisión puede hacer de vos un ser malo. Habéis cometido faltas, sí; pero no han hecho daño mas que a vos. Estáis casi arruinado; mas ya sabéis que las desgracias de dinero no son irreparables. Además, al ser el esposo de la señorita Blanca seréis más rico que nunca. Tanto mejor, porque sois bueno y haréis un noble uso de vuestra fortuna. «He aquí, amigo mío, lo que puedo responder a vuestra generosa oferta. Vos mismo reconoceréis, después de reflexionar, que la vizcondesa viuda Margarita de Lanjac no puede conducirse de otra manera.» Ricardo, al parecer muy calmado, miraba a Margarita. —Así, pues,—dijo,—os negáis a ser mi mujer? —¡Pertenezco a Mauricio! —Margarita, os amo hasta el punto de que vuestra negativa me puede volver loco de desesperación. —Ricardo, atended mis razones. —Por última vez, ¿queréis ser mi mujer?

—Os repito que quiero permanecer viuda. El joven cogió a la vizcondesa por un brazo. —¿Os atrevéis a levantar la mano sobre mí? ¡Ricardo, volved en vos! Os perdono todavía. Pero dejadme, ó llamo. —¿Qué me importa que llaméis?... He tomado mis precauciones; nadie os oirá. —¿Me habéis tendido un lazo, miserable?—dijo la vizcondesa.—¡Socorro! ¡Auxilio! —Te repito que nadie oirá tus gritos. La casa está aislada. Estás sola aquí conmigo. —¡Cobarde! —¡Tú lo has querido! Ya te lo he dicho: te amo hasta el crimen. Sin ti no podría vivir. —¡Oh, qué miserable sois! —En tu mano estaba haberme contestado de otra manera. Ya que tú te niegas a mis súplicas, se cumplirán mis deseos, por odiosos que te parezcan. —¡Auxilio!—gritó de nuevo la desgraciada. La vizcondesa, alocada, buscó con la mirada un arma para defenderse; no encontró nada. Consiguio, sin embargo, poner entre ella y Ricardo una mesa, y cuando el miserable quiso alcanzarla, corrió alrededor de esta mesa que la protegía. Por un instante, gracias a esta defensa, la vizcondesa escapó de Ricardo. Este estaba jadeante. Sus ojos inyectados en sangre, iluminados por la embriaguez, estaban desmesuradamente abiertos.

Aquella lucha, que ya duraba algunos minutos, era demasiado desigual, y Margarita se encontró pronto sin fuerzas. El miserable hizo un último esfuerzo, y dando un grito de triunfo pudo coger a la joven. —¡Al fin!—dijo Ricardo.—¡Al fin te tengo! Sus fuerzas se habían duplicado. —¡A mí! ¡A mí! ¡Auxilio! ¡Socorro!—gritó Margarita. Ricardo lanzó una carcajada satánica. —¡Margarita!... ¡Margarita!... ¡Te amo!—dijo con voz ronca. En la lucha, los cabellos de Margarita se habían soltado y caían en ondas sobre su espalda, y su traje se había desgarrado. La vista de su víctima desfilada exasperó a Ricardo. No podía hablar. De su pecho se escapaba una especie de ronquido. Su brutalidad era más vigorosa, cuanto su pasión era más ardiente. Margarita, vencida, sin fuerzas ni voz, ya sólo resistía débilmente, cuando la puerta del salón se abrió. —¡Miserable!—dijo una voz. Ricardo dejó a su víctima, la cual se levantó y rápida corrió hacia la puerta, que franqueó en un instante. La vieja Marta se encontró sola ante su amo. El miserable, viendo que su presa se le escapaba, se dirigió a Marta con los puños levantados. —¡Vieja maldita!—exclamó.—¡vas a parármelas!

pueda producir graves desórdenes interiores. Y no les falta razón.

El informe de la Comisión de Reclutamiento, que preside lord Crewe, y la declaración de la mayoría de la misma, recomendando el servicio nacional de compulsion, no se han examinado todavía por el Gabinete.

Ha venido a aclarar la situación política el discurso de Mr. J. H. Thomas, que produjo emoción.

Algunos leaders influyentes del partido laborista se han dirigido privadamente al Gobierno en el mismo sentido que Mr. Thomas, a fin de prevenirle de los graves peligros a que daría lugar el establecimiento del servicio militar obligatorio.

«La obligatoriedad—han dicho—resultaría imposible sin la conformidad de las clases trabajadoras. Y éstas se oponen.

Hasta los más fervientes partidarios de la obligatoriedad, en el Gabinete tienen que reconocer que una revolución de esta índole en las costumbres, opuesta a todas las tradiciones inglesas, no puede llevarse a cabo en estos momentos contra la opinión de los laboristas.»

El voluntariado, manteniendo la unión de todos los ingleses, resulta, pues, infinitamente más provechoso que la conscripción, que divide al pueblo.

El Comité del Registro nacional, que preside lord Landsdowne, está haciendo un índice de los oficios e industrias que quedarían excluidos del reclutamiento obligatorio por motivo de su relación con la guerra, o bien porque fuesen necesarios al país para la conservación del comercio extranjero.

Dicha lista ha adquirido ya grandes proporciones. En ella figuran los que trabajan en minas, carbón, maquinaria de guerra, construcción de barcos, ferrocarriles, agricultura, comercio de algodón y lana, fabricación de calzados, guarnicionería, etc.

«Hechas todas estas exclusiones—dicen los adversarios a la conscripción,—se verá que el número de hombres de que puede disponerse para el servicio militar—después de descontar los que tengan algún defecto físico—es mucho menor de lo que comúnmente se supone.

En cuanto a haber bajado el reclutamiento en las últimas semanas, ello es debido a la suspensión de la propaganda del Parliamentary Recruiting Committee, que ha estado dedicando todas sus energías al alistamiento de obreros para la fabricación de municiones. Otro motivo que ha ejercido influencia decisiva es la recolección de la cosecha, que exige mayor número de brazos.

Finalmente, la agitación en favor del servicio obligatorio ha causado la paralización del reclutamiento.

Pasado este período, el voluntariado volverá a aumentar.»

Esto afirman, a lo menos, los que son opuestos al servicio obligatorio. Reclutanse estos adversarios principalmente entre los elementos liberales; pero debe observarse que también hay liberales partidarios del indicado régimen.

La cuestión no es de partido. Hasta hoy socialistas de lo defienden.

El suceso político del momento es que Lloyd George se ha declarado partidario de la conscripción.

Ello ha caído como una bomba entre los liberales enemigos de ella.

Por ahora es muy difícil que se llegue al servicio militar obligatorio; pero no puede desconocerse que los partidarios del mismo van ganando terreno de día en día.

Oh recuerdo de lord Roberts!

La Hacienda y la guerra

El nuevo empréstito francés.

El ministro de Hacienda francés ha anunciado en la Cámara de Diputados la próxima presentación de un proyecto de empréstito. No obedece este propósito de M. Ribot a que el sistema actual de los bonos y obligaciones de la Defensa nacional no haya dado al Estado los recursos necesarios, puesto que hasta el 31 de agosto último el importe de esos bonos y obligaciones en circulación pasaba de 10.000 millones de francos.

Entiende el ministro de Hacienda francés que, en presencia de una lucha que ha de prolongarse, no conviene hacer emisiones de efectos públicos a corto plazo.

Le Journal des Débats examina las condiciones en que puede hacerse el empréstito para asegurar su éxito.

«Todo el mundo—dice—está de acuerdo en que los nuevos títulos de Renta francesa no deben tener un interés superior al 5 por 100. Pero la opinión no se muestra tan unánime sobre si se debe crear Deuda perpetua ó amortizable.

En teoría, y desde un punto de vista absoluto, es cierto que el Amortizable ofrece ventajas incontestables; pero no se trata en estos momentos de seguir la teoría pura, sino de tener en cuenta las realidades prácticas. Y atendiendo al fondo de las cosas, pensando el pro y el contra, la elección no ofrece duda: en las circunstancias presentes debe darse la preferencia a la Renta perpetua.

El argumento más poderoso que se puede invocar en favor del Amortizable es el de que es necesario instituir una amortización regular de la Deuda pública para que ésta no crezca indefinidamente; pero la amortización es puramente ilusoria cuando no se hace con los recursos ordinarios del Presupuesto, que no podrán ser objeto de aumento por las nuevas cargas que ya pesan sobre él.

Otra razón se opone también a la creación de una Deuda amortizable, y es la de que el próximo empréstito se hará con un interés de guerra muy superior al interés correspondiente al crédito normal de Francia.

Con la Renta perpetua, el Estado se reserva todo el beneficio de las conversiones futuras, con lo cual es legítimo contar, recordando a este efecto el ejemplo de la Renta francesa del 5 por 100, emitida después de la guerra de 1870, cuyo interés fué reduciéndose hasta el 3 por conversiones sucesivas, a medida que la tasa del interés se fué modificando.

Las condiciones en que en definitiva se haga el nuevo empréstito francés han de interesar grandemente en España. Desde luego se ad-

vierte allí una tendencia al aumento del interés del capital.

El pago de los alquileres en Francia.

La regulación de las relaciones entre propietarios e inquilinos, por lo que se refiere al pago de los alquileres, preocupa actualmente al Gobierno francés, que se propone resolver la cuestión en el Parlamento.

A este efecto ha presentado en la Cámara de Diputados dos proyectos, que han pasado para su examen a la Comisión de Legislación civil y penal de dicha Cámara.

El primero de estos proyectos determina el caso en que los inquilinos podrán obtener la rescisión de los contratos de arrendamiento por motivo de sucesos relacionados con la guerra.

«Cuando un inquilino—dice el art. 2.º—haya muerto frente al enemigo ó a consecuencia de las heridas recibidas ó enfermedades contractadas en la guerra, su viuda ó sus herederos tendrán derecho a la rescisión del arriendo sin obligación de pagar indemnización.

El mismo derecho se reconoce a las Sociedades colectivas y en comandita simple cuando todos los asociados de aquéllas ó todos los gerentes de éstas hayan sido muertos en la guerra.

Una vez que cesen las hostilidades podrá acordarse la rescisión, con ó sin indemnización, a petición del inquilino, si éste justifica que por consecuencia de la guerra y disminución de sus recursos se ve en la imposibilidad de cumplir las obligaciones que le incumben de su contrato de arrendamiento.»

El segundo proyecto de ley tiene por objeto regular los litigios entre propietarios e inquilinos por falta de pago de los alquileres.

En dicho proyecto se dispone que se conceda una prórroga máxima de dos años, a menos que la duración del arrendamiento fuera de más largo plazo, en cuyo caso podrá extenderse aquélla a cinco años; pero en este caso las sumas que resten por pagar pasados los dos primeros años, devengarán un interés del 5 por 100.

Los inquilinos, interin estén gozando de estos beneficios, no podrán dejar los locales que habitan, a no ser que prueben la imposibilidad de efectuar sus pagos; en estos casos podrán obtener reducciones del importe de los

alquileres debidos si se encuentran en alguna de las categorías enumeradas en el proyecto de ley.

Una denuncia

Dicen de Barcelona que han pasado al Juzgado de la Barceloneta las diligencias instruidas acerca de la denuncia de que fué objeto una hoja injuriosa para los aliados.

Las gestiones practicadas para averiguar la imprenta donde se ha hecho el tiraje de aquella hoja no han dado ningún resultado, por ser apócrifa la indicación que va en el pie. También es falso el número del teléfono que aparece en el impreso.

Titta Ruffo y el Kaiser

El gran cantante irá a la guerra y afirma que ésta terminará con la victoria de los aliados.

En un diario americano, llegado en el último correo, se publica una entrevista celebrada con Titta Ruffo, en la que éste hace interesantes declaraciones sobre la guerra europea y su intervención en la misma como súbdito del Rey Víctor Manuel.

He aquí lo que al periodista dijo el gran cantante:

«Sólo aspiró a cumplir mis compromisos, para ofrecer en cualquier forma mi concurso a la causa de Italia. Iré al frente, si es posible y si se me permite, ó seré un auxiliar decidido y entusiasta de la Cruz Roja, ó en una institución análoga; pero de cualquier modo, debo adherirme, y lo haré indefectiblemente, al esfuerzo colectivo de mis compatriotas... Y observe este detalle: durante una de mis estancias en Berlín recibí del Emperador de Alemania un collar que guardo en mi casa, en Roma. Pues bien: sólo deseo llegar a Italia para desprenderme de aquel recuerdo, pues no debe permanecer en mi poder ningún objeto que me vincule al hombre que ha provocado esta sangrienta lucha.

«Creo firmemente en el triunfo definitivo de los aliados, y, por consiguiente, en el de Italia; a este respecto permítame que no admita objeciones... Sigo paso a paso la acción de los Ejércitos y de las Camarillas, y no abriga la más leve duda de que, larga ó breve, esta guerra ha de terminar con el triunfo de la buena causa.»

Informaciones de provincias

Veraneo de la Corte

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Príncipe de Asturias y los Infantes han paseado en coche por la población.

La Familia Real asistió a misa en Miramar.

El ministro de Instrucción.

El ministro de Instrucción pública acudió a su despacho, resolvió varios asuntos y envió valija al ministerio.

El conde de Esteban Collantes marchará a Madrid del 3 al 4 de octubre.

Dice el marqués de Lema.

El marqués de Lema, al regresar de Pakcio, hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«El alto comisario y el comandante de Ceuta participan que en Kudia Federico se efectuó la sumisión de los indígenas rebeldes del Biut y Ain Xixa, acudiendo muchos moros principales, que hicieron los sacrificios de ritual, mostrando su adhesión a España y al jalfía y agradeciendo la paz que les ha sido concedida.

Nuestro ministro en Berna participa que le ha visitado el ministro de Justicia belga, señor Carton de Wiart, para expresarle nuevamente su gratitud por la intervención del embajador de España en Berlín, secundando la iniciativa de Don Alfonso XIII para hacer llevadera la situación de madame de Wiart.

Firma regia.

También facilitó nota de los decretos firmados por el Rey, que son los siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto introduciendo ligeras modificaciones en el plan de estudios de las Facultades de Ciencias.

GUERRA.—Disponiendo el pase a la reserva, por edad, del general D. Wenceslao Molins, actual capitán general de la tercera región.

—Otro nombrando para el cargo anterior al general D. Francisco Pérez Clemente, que mandaba la séptima.

—Otro nombrando para el mando de la séptima región al general D. Alberto Borbón, marqués de Santa Elena.

—Otro nombrando comandante general de Ingenieros de la primera región al general de brigada D. Félix Arteta.

—Otro promoviendo a general de brigada al coronel de la Guardia Civil D. Francisco Almays Diaz.

—Otro concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, al intendente de división D. Eduardo Butler y al inspector médico don José Fernández.

El mar embravecido.

El temporal que hay en el mar ha obligado a suspender hasta mañana las regatas de traíneras, que habían despertado gran interés.

Muchos forasteros procedentes de los pueblos de la costa habían venido a presenciárselas.

Numerosas personas contemplan el imponente espectáculo que ofrece el mar. Han sido retiradas de la playa muchas casetas que corrían el riesgo de ser arrebatadas por el oleaje.

La canoa automóvil del duque de Medinaceli y el bote de servicio del Club Náutico han sido arrastrados por las olas.

Los Infantes Alfonso y Beatriz.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz han marchado en automóvil a Santander para recoger a sus hijos, que se hallan en el palacio de la Magdalena.

Partido de balompíe.

Los Reyes asisten al partido de balompíe que juegan en el campo de Atocha los equipos Real Sociedad, de San Sebastián, y Real Unión, de Irún.

Al llegar las Reales personas fueron recibidas por el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Sociedad de Foot-ball.

La Reina madre.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La Reina doña María Cristina acudió al rompíeolas a admirar el espectáculo que presenta el mar.

La augusta dama se protegía con el paraguas del agua que llegaba hasta ella al romper las olas; pero una de éstas, más violenta, anegó el rompíeolas y mojó a la Soberana.

Retiróse la Reina madre al automóvil, rodeada de numeroso público, que le tributó una manifestación cariñosísima.

El automóvil partió para Miramar.

Los Reyes en el campo de foot-ball.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los Reyes permanecieron en el campo de foot-ball hasta el final del partido jugado por los equipos del Real Club Unión de Irún y de la Real Sociedad de San Sebastián, que ganaron los de Irún por un goal a cero.

Terminado el partido, regresaron los Reyes a Miramar.

El Príncipe de Asturias paseó por la carretera de Oyarzun.

Para el martes próximo ha anunciado el Rey que visitará la Caja de Ahorros Municipal.

Dice el ministro de Estado.

Cuando recibió a los periodistas, dijo el ministro de Estado que, según le comunican de Copenhague, ha dado cuenta Alemania de que desde hoy cerraba la entrada del Báltico, colocando un campo de minas en la salida del Sund, donde habrá pilotos que guiarán a los barcos neutrales.

ANDALUCIA

Viajeros.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Procedentes de Gibraltar han llegado al medio día doscientos pasajeros, en su mayoría oficiales ingleses, que han venido a pasar el día en los alrededores de la población.

El general Losada.

Ha llegado el general de Artillería señor Losada, para reemplazar las fuerzas que guardaban Tarifa y Algeciras.

Ignórase si se efectuarán ó no prácticas de artillería.

Homenaje al doctor Cobos.

CADIZ. (Domingo, noche.) En San Fernando se procedió a descubrir solemnemente la lápida con el nombre del Doctor Cobos, que se da a una calle como prueba de estimación al ilustre hijo de aquella ciudad.

Asistieron al acto el Ayuntamiento en corporación, Comisiones de la Armada, presididas por el general D. Tomás Azcárate, y otras en representación del Ejército y del clero, y numeroso público.

El alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, pronunció un elocuente discurso elogiando la actuación del doctor Cobos, que con sus propagandas contribuyó a estrechar los lazos entre España y las Repúblicas sudamericanas.

Contestó el doctor Cobos con frases de agradecimiento y cariño para su ciudad natal.

En el momento de descubrir la lápida tocó la Marcha Real la música de Infantería de Marina, y se dieron vivas al Rey, a San Fernando, al doctor Cobos y al alcalde, señor Gómez Rodríguez.

Comió el doctor Cobos en casa del alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, quien le ofreció un banquete, al que asistieron también el director del Observatorio, general Azcárate con su esposa, la señora del alcalde y otras personalidades.

Después del acto de descubrir la lápida fué obsequiado el doctor Cobos con un lunch por el Ayuntamiento. Asistieron al lunch 200 personas, figurando entre ellas el alcalde, señores Gómez Rodríguez y el doctor López Seconne; el canónigo Sr. Doracica; el arcipreste, señor Macías; el presbítero Sr. Salado; el capitán del Ejército D. Celestino Rey, y los señores Marin y García Velázquez, quienes, así como el doctor Cobos, pronunciaron entusiastas brindis.

También asistieron al lunch el general Azcárate con su esposa y las señoras de Cobos y de Gómez Rodríguez, y a éste, como a todos los actos, una representación de la Real Academia Hispanoamericana, que formó en la presidencia de la procesión cívica.

Velada en la Academia Hispanoamericana.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el salón regio de la Diputación se ha celebrado la velada en honor del doctor Cobos, que ha resultado brillantísima, asistiendo numeroso público, en el que figuraban muchas damas.

El acto ha sido organizado por la Real Academia Hispanoamericana.

Asistieron casi todos los socios, generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, canónigos y otros presbíteros.

Presidió el gobernador civil, D. Ramón Sanjurjo, que tenía a su derecha al alcalde de Cádiz, D. Sebastián Martínez Pinillos; al vicepresidente de la Comisión provincial, don Jacobo Díaz Escobedo; al presidente de la Academia Hispanoamericana, Sr. Pelayo Quintero, y el doctor Cobos; y a su izquierda, al alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez; al subdirector de la Academia, D. Enrique Martínez; al comandante de Marina D. Miguel Ambulody y al secretario de la Academia, D. Julio Moro.

El Sr. Moro pronunció un brillante discurso, presentando al doctor Cobos, y exponiendo cuánto hizo éste con su talento y su cultura en favor de España con sus trabajos en América.

Encomió la necesidad de que, cesando toda ambición personal, se trabaje por la unión con las Repúblicas sudamericanas, en bien de la Patria, fomentando el deseo de aquellos repúblicos, que quieren buscar en Europa la prolongación de su suelo, escogiendo a España para lograrlo y llegando a la comunión de todos los pueblos de nuestra raza, con beneficio de la humanidad entera.

Dedicó brillantes párrafos al doctor Cobos, que fueron muy aplaudidos.

El secretario de la Real Academia Hispanoamericana fué muy felicitado.

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosifato Salfú; a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben. 24 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

ARAGON

Fiestas del Pilar en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha quedado, por fin, ultimado el programa de las fiestas del próximo octubre.

El día 10 saldrá una cabalgata anunciadora, otorgándose cuatro premios en metálico.

Habrán una fiesta de los exploradores, en la que el arzobispo bendecirá la bandera, y se dice que para actuar de madrina de la ceremonia vendrá la Infanta doña Beatriz.

Se celebrará un festival, llamado Jota de ronda, en el que tomarán parte gran número de tocadores y cantadores.

El día 12 se anunciará con diana militar, y después saldrá la comparsa de gigantes y cabezudos. En el templo del Pilar se celebrará con la solemnidad acostumbrada la fiesta religiosa dedicada a la Virgen.

Se servirá una comida extraordinaria en la Casa Amparo y se repartirán bonos a los pobres.

Por la tarde, recorrerá la carrera acostumbrada la procesión general.

El 13, bendición de automóviles, oficiando el arzobispo.

Por la tarde, primera corrida de toros, lidiándose ganado de Medina Garvey, y siendo los encargados de estoquearlos Gallo, Gallito y Limeño.

Al anoecer saldrá el Rosario general, de gloriosa tradición.

Día 14, segunda corrida, lidiándose toros de Salas por Gallito, Belmonte y Saleri.

En el teatro Principal, certamen de Jota.

Día 15, tercera corrida, con toros de Trespallacos, actuando de matadores Gallo, Belmonte y Posada.

Día 16, festival en la plaza de toros, tomando parte la Banda municipal de Madrid.

Día 17, cuarta y última corrida, en la que Limeño, Posada y Saleri actuarán de matadores.

Día 18, gran concierto organizado por la Sociedad Filarmónica, actuando la Banda municipal de Madrid, dirigida por el maestro Villa.

Día 19, festival en la plaza de toros, con la cooperación de la Comisión de la Cruz Roja y de los exploradores. Practicarán ejercicios los perros de la colección de sanitarios amaestrados.

Día 20, solemne distribución de premios a los niños de las Escuelas nacionales, presidida por el Ayuntamiento.

Por la noche, gran retreta militar, que cerrará el período de fiestas.

Habrán, además, conciertos musicales en las plazas públicas y paseos, sesiones populares de cinematógrafo, elevación de globos y ac-

AVISOS UTILES

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

A pesar de la guerra

los muebles para alocba, comedor, despacho y sala no aumentan de precio por tener grandes existencias; precios de fábrica. Visítala la Exposición, Plaza de Celenqua, 1. VALLEJO.

rostatos grotescos y quema de bonitas colecciones de fuegos de artificio.

De los días 18 al 20 se celebrarán solemnidades científicas y literarias, organizadas por los centros de cultura.

Todos los días lucirán espléndidas iluminaciones, y durante las fiestas la población estará engalanada.

La feria de puestos de venta se instalará en la Huerta de Sant Engracia, y el ferrial de ganados en el sitio acostumbrado de la ribera del Ebro.

CATALUNA

Huelga.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los obreros fabricantes de fideos de Barcelona se han reunido, habiendo acordado declararse mañana en huelga si los patronos no acceden a las bases presentadas por ellos.

Consisten sus peticiones en obtener nuevas horas de jornada, cuatro pesetas y media como jornal mínimo, supresión del trabajo de la mujer en todos los talleres y reglamentación del trabajo de los aprendices.

Periódico denunciado.

El fiscal ha denunciado un artículo inserto en El Progreso de ayer, por estimar que en él se ataca a la neutralidad.

Los repatriados.

Han marchado a sus respectivas provincias la mayor parte de los repatriados de Méjico que llegaron el jueves en el vapor Manuel Cabro.

El gobernador les ha entregado una pequeña cantidad.

El viaje del Rey.

El gobernador civil ha manifestado esta mañana a los periodistas que nada sabe oficialmente del supuesto viaje del Rey a esta ciudad, y del que se hace eco la Prensa de Barcelona.

En los centros políticos de esta ciudad tampoco se sabe nada del referido viaje.

Opera española.

Se da como seguro que en la próxima temporada de ópera en el teatro del Liceo se estrenará una obra del maestro Morena, con letra del conocido escritor Sr. Vallmitjana.

Nuevo mejoramiento.

En la Inspección de Sanidad ha sido presentada una solicitud de autorización para ensayar un nuevo medicamento contra la tuberculosis.

Casa de América.

En la Casa de América se prepara para el 12 de octubre próximo, fecha del descubrimiento del nuevo continente, una fiesta, con la cual inaugurará el nuevo local que dicha Sociedad ocupa en el paseo de Gracia.

El acto estará muy concurrido.

Las fiestas de la Merced.

Están terminándose los festejos que con motivo de Nuestra Señora de la Merced han organizado en algunas calles de Barcelona.

Los federates.

En la última sesión celebrada por el Comité republicano federal histórico de Barcelona se acordó mantener las ideas del programa de 22 de junio de 1894, y expresar su agradecimiento a cuantos colaboraron al acto de la colocación de la primera piedra del monumento a Pi y Margall.

Hoja clandestina.

El capitán de Infantería D. Luis Caturia, juez de esta Capitanía general, se ha encargado de instruir diligencias judiciales por la publicación de una hoja repartida clandestinamente en esta ciudad, en la que se dirigen algunas ofensas al Ejército.

Una petición.

En el Centro de Defensa Social se reunieron anoche muchos padres de familia, afectados por el pago de la cuota establecida por la vigente ley del servicio militar obligatorio, habiendo acordado enviar un telegrama al ministro de la Guerra en petición de que se prorogue el plazo del pago.

Los nacionalistas.

Para tratar del presente momento político y tomar acuerdos relacionados con el mismo, se ha convocado a los individuos que componen la Junta directiva del Centro Nacionalista republicano de Barcelona a reunión extraordinaria en su local social.

Tormenta.

Comunican de Manresa que durante la tormenta de anoche cayó un rayo en una casa de campo de aquella población, destruyendo unos corrales en los cuales había gran número de cabezas de ganado lanar, muriendo muchas.

La huelga de Reus.

Continúa la huelga de Reus, siendo los más intrasigentes los albañiles y carpinteros.

En la Fabril Algodonera el número de mujeres que trabajan en la sección de hilaturas aumenta cada día.

PARA MAÑANA Calendario y santoral

Martes 28 de septiembre de 1915.
Sale el Sol á las 6,8.
Se pone á las 18,4.
Sale la Luna á las 20,27.
Se pone á las 11,20.

SANTORAL.— Santos Wenceslao, Lorenzo, Marcos, Alejandro, Zósimo y Heliodoro, mártires; Santos Exuperio, Silvano y el Beato Simón de Rojas, confesores y Santas Eustaquia y Lioba, vírgenes.
SAN EXUPERIO, obispo y confesor. Aquitania fué la patria del ilustre obispo San Exuperio. Se educó santamente en la religión y en el temor de Dios; estudió las sagradas letras, y fué ordenado de sacerdote tan pronto como cumplió la edad que prescriben los sagrados cánones. Su eminente santidad, que todos conocían y admiraban, fué causa de que le eligieran por unanimidad obispo de Tolosa, consagrándose de tal después de la muerte de San Silvio. Los vándalos, y alanos causaron muchos perjuicios, y todos los borraba la mano del santo. Murió el día 28 de septiembre del año 412.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.
HACIENDA.—Real orden declarando que las disposiciones vigentes no autorizan se descuenta por la Dirección del Canal de Isabel II el 1,20 por 100 de pagos que realice con cargo á su presupuesto especial.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando á los Claustros de las Escuelas de Comercio para que puedan confiar el desempeño de la asignatura de Ejercicios de Gramática castellana al auxiliar de la Sección gráfica ó á otro del mismo Centro, en el caso de que carezca de título académico el profesor especial encargado de aquella clase práctica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico autoriza el libre paso de las mercancías de origen alemán en puertos neutrales por orden ó en cuenta de subditos de países neutrales antes del 1.º de marzo último, cuando el comprador se ha comprometido á pagar el importe al ser entregada la mercancía.
Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se indican real carta de sucesión en el título de barón de Agrés y Sella.
Dirección general de los Registros y del Notariado.—Lista de aspirantes á los Registros de la propiedad que se indican.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Continuación del programa de preguntas para el primer ejercicio de las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado, y Cuestionario de temas del impueste de derechos reales.
Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular relativa al envío de datos á esta Inspección general de la existencia de material en las estaciones sanitarias de puertos y fronteras.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Nacimiento á la estación férrea y Campillo á enlazar con la carretera de Vilches á Almería.

COK DE GAS «Marca American», exclusiva de «La Calera», ¡Es inmejorable!, á 3,30 pesetas hectolitro.
«La Calera», Magdalena, 1, entr.º Tel. 532.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios en agosto.
Los 611 individuos de la benemérita que en el pasado mes de agosto, en concepto de encañados, revistaron presentes en sus destinos; los 14.879 reenganchados; los 4.693 voluntarios sin premio; en total, los 20.123 que integraron en dicho mes la Guardia Civil, prestaron los siguientes servicios:

Fueron detenidos 1.148 ladrones y demás delincuentes, 54 reos prófugos, 10 desertores del Ejército y de la Armada, dos desertores de presidio, 1.107 por faltas leves, 704 general de capturas, 2.330.
Por infringir las leyes de Caza y Pesca se denunciaron á 509, se recogieron 861 armas y fueron seis los contrabandos aprehendidos.

Se auxiliaron á 28 enfermos, heridos ó atropellados; salvados de las aguas, siete. Total de servicios humanitarios, 35.
Por hurto de maderas y leñas se hicieron 124 denuncias; otras 124 por corta de árboles y leña; por extracción de frutos, 253; por roturaciones, 40; dañadores en montes y frutos, 704. Total, 1.305.

Por pastar sin autorización se denunciaron 26.858 cabezas de ganado ganar, 15.123 de cabrio, 1.384 de vacuno, 2.234 de cerdo, 230 de caballar, 970 mular y 550 asnal. Total, 47.349 cabezas denunciadas, 1.168 denuncias y 596 delincuentes aprehendidos.
La fuerza total de la Guardia Civil estuvo á las órdenes inmediatas de 185 jefes y 865 oficiales, con mandos de armas ó cargos administrativos.

Su distribución, la siguiente: 160 compañías, 23 escuadrones, seis secciones independientes de caballería, 503 líneas y 2.555 puestos.

De Infantería hubo 17.822 hombres y 2.301 de Caballería. Los caballos de que dispuso fueron 2.666.

No se otorgó recompensa ni se dieron las gracias por nadie á los que prestaron los servicios antes expuestos.

Por faltas en el modo de prestar el servicio se impusieron bastantes correctivos, que merecieron todos la aprobación del director general, y por su mala conducta y ser perjudicial su continuación en el Cuerpo se expulsaron en julio un cabo y siete guardias, y en agosto, un cabo, un corneta y seis guardias.

La venta de armas y multas impuestas por infracciones á las leyes de Caza y Pesca se elevó á 3.785,71 pesetas, cantidad que ingresó para aumentar los fondos de los Colegios de huérfanos.

Lector: Como verá por estos resúmenes, con el mismo excelente resultado, patentizándose una vez más el deseo por los que dirigen la Guardia Civil de limpiarla de aquellos elementos que olvidan que su lema es el honor y el cumplimiento del deber.

Si, es muy doloroso quitar á un padre el pan de sus hijos. Pero opinará conmigo, que por los hijos, los más directamente interesados en velar por ellos son los padres...
LADERA

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

La reventa de la Lotería

Los ciegos que forman parte de la nueva Sociedad para la reventa de décimos de la Lotería se lamentan de un sueldo que otros ciegos nos dirigeron y que publicamos, en el cual se hacían cargos contra ellos, que desean rebatir haciendo público lo siguiente:

«Primero. La Sociedad de Expendedores ambulantes de décimos de la Lotería Nacional constituyese en Madrid á 3 de abril de 1915, cumpliendo, al formarse, sin ningún obstáculo, todos los requisitos que determina la ley, como así lo acredita el reglamento, firmado por la Dirección de Seguridad.

Segundo. Que esta Sociedad no pretende establecer monopolio alguno, y menos contra los ciegos é inútiles, lo demuestra que en su directiva tienen notoria representación cuatro de los primeros, como son nuestro presidente, Aquilino Varela, secretario también de La Esperanza y Fe, mutual de ciegos; el vicepresidente primero, Luis Fernández, socio igualmente de dicha entidad; los vocales Luis Villanueva y Julián García, delegado éste de la misma, y, por último, nuestro tesorero, Sotero Villegas, que lo es también de La Esperanza y Fe.

Tercero. El reglamento fué redactado por una Comisión de cinco individuos, en la que figuraron tres que carecen del preciado don de la vista.

Cuarto. Esta Sociedad no duda que fuera de ella existen vendedores tan dignos como los asociados; debe suponerse que contra aquellos, merecidos de toda consideración del público y de la nuestra, no hubimos de dirigir la circular famosa.

Nuestra intención fué solamente dar á conocer al público la recta intención de nuestros fines sociales y de encender entre los vendedores honrados é independientes el deseo de agruparse á nuestro lado para luchar todos juntos por la selección y moralidad de esta modesta industria, tan continua como, por desgracia, en más de un caso, justamente vituperada.

Quinto. Esta Sociedad costea un abogado presto á defender, al par de los intereses de sus socios, los del público en general, atendiendo las querrelas que se hicieren contra los socios, para cuya facilidad llevan éstos como distintivo el número correspondiente.

Y último. El inciso primero del artículo 3.º del reglamento, dice, refiriéndose á los requisitos precisos para el ingreso, que podrá ser socios los que no hayan sufrido condena infamatoria por hurto ó estafa, relacionada con la Lotería Nacional.»

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

«INFORMACION»

Otro gran éxito ha obtenido «INFORMACION», la notable revista, con el número de esta semana.

Su sumario es el siguiente:
Otoñal, portada á todo color, por Toffoli.— Una fotografía de «Saint-Thomara».— **Pi y Margall**, artículo de E. Gómez de Baquero.— **San Sebastián** (con fotografías).— **Liantey y Jordana**, artículo de N. Rodríguez de Celis (con fotografías).— **Los prisioneros**, crónica de Fabián Vidal (con tres fotografías).— **El Rey de Italia y el generalísimo Joffre**.— **Las Batuecas y las Hurdes**, información de Raimundo Lantier (con tres fotografías).— **La actualidad teatral** (con retratos de Loreto Prado, Chicote y Scampini).— **Las últimas corridas** (con tres fotografías).— **De libros**, estudio de Diego López Moya.

Número con tantos alicientes, presentado en una edición lujosísima, se vende al precio increíble de 10 céntimos.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

La carrera de ayer.

Ayer mañana se ha celebrado la prueba ciclista «Campeonato de Castilla», en la que han tomado parte, además de los corredores madrileños, routiers de Gijón, Sevilla y Segovia.

La carrera ha resultado interesantísima, y ha constituido un éxito para sus organizadores, que han puesto á contribución su práctica y entusiasmo en materias ciclistas.

La Unión Velocipédica Española ha añadido un timbre más de gloria á su brillante historial deportivo.

A la salida y llegada, establecidas en el kilómetro 4, han acudido infinidad de aficionados, como asimismo á todo el extenso recorrido de la prueba.

Los inscriptos.

Los inscriptos para tomar parte en la prueba eran los siguientes:

Número 1, Emilio Alzamora; 2, Facundo Alvarez; 3, Gumersindo Rexach; 4, Guillermo Antón; 5, Pablo Díaz; 6, Marcelo Sevilla; 7, Joaquín Carballosa; 8, José Segura; 9, Rafael Andreu; 10, Faustino Fuertes; 11, Félix Sivilla; 12, Miguel Folgado; 13, Eugenio Navazo; 14, Tomás Fuentes; 15, Antonio Gutiérrez; 16, Miguel García; 17, Ramón Valentin; 18, Antonio P. Roldán; 19, Basilio Arta; 20, Oscar Leblanc; 21, José Soto; 22, Pedro Sigüenza; 23, Luis Torres.

Los Jurados.

El Jurado de salida y llegada lo componían: Presidente, D. Antonio Belda; secretario, D. Avelino Delgado; starter, D. Patricio Cuesta; juez de llegada, D. Emilio Coll; vocales: D. José Merino, D. Emilio Guiseris y don Francisco Barba; cronometradores: D. Juan Valles y D. Fernando Salvadores.

El servicio médico estaba á cargo de don José Criado y D. Agustín Matilla.

El Jurado de viraje estaba compuesto por D. Joaquín Alcega, presidente; D. Alvaro Fernández, secretario; vocales: D. Manuel Ramos, D. Isidro Jiménez, D. Pablo Testillano y D. Ramón Capdevila.

De jueces de salida y llegada actuaban don Julio Rodríguez y D. Pablo Santamaría; y de cronometrador D. Fernando Salvadores.

Además, había multitud de jurados fijos y volantes distribuidos por toda la carretera.

El recorrido.

El itinerario establecido era el siguiente: Salida del kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, Cuesta de las Perdices hasta el kilómetro 9,200; de aquí, por Aravaca, estación Pozuelo Húmera, al kilómetro 6,700 de esta se tomará la de San Martín de Valdeiglesias, pasando por Villaviciosa de Odón, Brunete, Chapinería, Las Navas del Rey, Puerto de San Juan á San Martín de Valdeiglesias, regresando al punto de partida por el mismo itinerario.

En total, un recorrido de 157 kilómetros.

La salida.

A las seis y veinte se dió la salida, partiendo todos los corredores inscriptos en compacto grupo.

Tras éstos iban varios automóviles y bastantes motocicletas, que siguieron á los videntes routiers que se disputaban el honroso título de campeón de Castilla.

La carrera.

Si vamos á ser sinceros, la carrera careció de atractivos; al llegar á la Cuesta de las Perdices, Leblanc, Antón, Díaz y Carballosa formaban el pelotón de cabeza, habiendo dejado á la zaga al resto de los corredores.

Carballosa y Díaz fueron despegados de ida en Brunete, y solos delante hicieron toda la carrera Antón y Oscar Leblanc.

Al viraje llegó Leblanc á dos largos de máquina de Antón.

Recien salidos de San Martín de Valdeiglesias, Leblanc sufrió un pinchazo en uno de los tubulares, marchándose entonces Antón.

Leblanc, después de reparar su avería, consiguió alcanzar á Antón, despegando á éste antes de llegar á Villaviciosa de Odón.

La llegada.

Cerca de una de la tarde empezó á notarse gran movimiento en los Viveros, donde se había estacionado numeroso público para presenciar la entrada de los corredores.

Varias motocicletas y los automóviles que habían seguido á los corredores anunciaron que éstos estaban á la vista.

El primero en llegar fué el magnífico «stayer» Oscar Leblanc, que una vez más nos ha demostrado que es un estupendo corredor.

Oscar hizo su triunfal entrada en medio de una delirante ovación.
A continuación fueron llegando los demás corredores, según publicamos á continuación:

La clasificación general.

El orden de los corredores en la clasificación y tiempos, descontando los treinta minutos de neutralización en el viraje, son los siguientes:

- 1.º Oscar Leblanc, en 5 h. 8 m. 38 s. 1/5.
- 2.º Guillermo Antón, en 5 h. 40 m. 31 s.
- 3.º Joaquín Carballosa, en 6 h. 31 m. 25 s. 1/5.
- 4.º Pablo Díaz, en 6 h. 35 m. 34 s. 4/5.
- 5.º Ramón Valentin, en 6 h. 38 m.
- 6.º Luis Torres, en 6 h. 39 m. 11 s. 2/5.
- 7.º José Segura, en 6 h. 40 m. 40 s.
- 8.º F. Sivilla, en 6 h. 52 m. 35 s. 2/5.
- 9.º A. Gutiérrez, en 7 h. 4 m. 14 s.
- 10.º Emilio Alzamora, en 7 h. 4 m. 14 s.

3/5. José Soto, en 7 h. 11 m. 41 s. 1/5.
12. Faustino Fuertes, 7 h. 18 m. 43 s. 2/5.

Clasificación por categorías.

Primera categoría.—Primero, Leblanc. Segundo, Antón.

Segunda categoría.—Primero, Ramón Valentin. Segundo, Luis Torres. Tercero, José Soto. Cuarto, Faustino Fuertes.

Tercera categoría.—Primero, Carballosa. Segundo, Pablo Díaz. Tercero, José Segura. Cuarto, F. Sivilla. Quinto, A. Gutiérrez. Sexto, Emilio Alzamora.

Varias caídas.

Durante la carrera ocurrieron varias caídas, que por fortuna no tuvieron importancia. La más grave fué la de Eugenio Navazo, al cual se le rompió el tubo de dirección de la bicicleta que montaba, sufriendo el ciclista ligeras contusiones.

Un grave accidente

Cuando el público esperaba en los Viveros la entrada de los corredores, un guardia de Seguridad montado, de los que prestaban el servicio de orden, tuvo la mala fortuna de atropellar á un ciclista.

El caballo debió sin duda meter una de las patas por la rueda delantera de la máquina, que resultó destrozada. Esto hizo que el caballo se espantara, viniendo al suelo con el jinete y causando graves heridas al ciclista.

Este, después de ser auxiliado sin éxito apreciable por la Cruz Roja, fué trasladado en una camilla de dicha corporación á la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

En este benéfico centro fué asistido por el doctor Antonio Madrid y el ayudante don Carlos Chiez, que le apreciaron una herida en la región occipital, conmoción cerebral y visceral y vómitos de sangre.

El pronóstico es gravísimo.
El herido fué trasladado al hospital.

Al ocurrir el accidente, el guardia que originó la desgracia fué silbado, y tuvo que retirarse del lugar del suceso para evitar un alboroto.

De la Dirección general de Seguridad se enviaron al lugar del suceso guardias civiles y de Seguridad, creyendo que el desorden había alcanzado mayores proporciones que en realidad tuvo.

Masferrer en Madrid.

Entre los muchos aficionados que han asistido á la carrera de ayer mañana figuraba nuestro compañero en la Prensa D. Narciso Masferrer, director de *El Mundo Deportivo* y redactor de *La Vanguardia*, que ha venido expresamente de Barcelona á presenciar el campeonato de Castilla.

El ciclista herido.

El ciclista atropellado por un guardia de Seguridad de caballería, de cuyo suceso damos cuenta más arriba, se llama Jesús Afonso, es de oficio vidriero y tiene veintisiete años de edad.

A. SANCHEZ DE LEON

CAMPEONATO de CASTILLA LA NUEVA

1.º Oscar.
2.º Antón.

CON LA BICICLETA IMPONDERABLE

THOMANN,

color naranja, la VENCEDORA de cuantas carreras importantes se celebran y toman parte, lo mismo con corredores de tercera que de primera categoría.

Representación general para España:
«EL MOTO-CYCLO»
CANOS, 4.—MADRID

SUCESOS DEL DIA

Ladron detenido.

Un ladrón conocido por *el Olalla* fué detenido ayer en el Retiro cuando sustrata los aparatos de luz de un kiosco de necesidad.

Para lograr sus propósitos había penetrado en el kiosco por el tragaluz.
Fué conducido á la Dirección general de Seguridad.

Una coz.

Cándido Rodríguez, de veintisiete años, al ir á colocar bien una de las mulas del carro que guiaba, le dió una coz, causándole una herida grave en la cara.

Le ocurrió el accidente en la carretera de Miraflores.

Accidente del trabajo.

Teodoro Antón Hoyo, de treinta y cuatro años, que trabajaba en un solar de la calle de Blasco Garay, 10, se produjo heridas de pronóstico reservado.

Por un terraplén rodando.

Pedro Crespo López se cayó por un terraplén en los desmontes de la ribera del Manzanares, causándose heridas de pronóstico reservado.

Herido grave.

Antonio Máximo Morales, de diez y seis años, dependiente de una taberna de la plaza del Humilladero, se cayó de un carro, causándose una herida en la cabeza, conmoción cerebral y contusiones graves.

Los hombres que pegan.

En la Casa de Socorro sucursal del Congreso fué curada anoche María Ferrero, de cincuenta y cuatro años, que vive Espartinas, 11, que había sido agredida por su marido, que le causó lesiones de pronóstico reservado.

Una vaca atropellada.

Al vaquero José Pérez Rodríguez, de treinta y seis años, se le escapó una vaca que conducía por la calle de Bravo Murillo.
Un tranvía de la Ciudad Lineal la atropelló, causando al animal varias lesiones, entre ellas la fractura de una pata.

Caida.

Por apearse de un tranvía en marcha, en

la calle de Fuencarral, se cayó doña Mercedes Yuste García, que se causó lesiones de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Pasó, después de curada en la Casa de Socorro, á su domicilio, Goiri, 12, hotel.
Hallazgo de un cadáver.

En los altos del Hipódromo fué hallado el cadáver de un hombre decentemente vestido. Llevaba traje á cuadros y sombrero de paja.

Representa ser de un individuo de unos treinta y cinco á cuarenta años.
Se avisó al Juzgado de guardia y el muerto fué reconocido por un facultativo de la Casa de Socorro, que certifió que no tenía lesiones, y se supone que se trata de una muerte repentina.

Según la inspección ocular, el Juzgado sacó la impresión de que había sido robado después de muerto; á juzgar por el desorden de las ropas y existir la circunstancia de no hallarle nada en los bolsillos.

Un borracho iracundo.

En la Cuesta de Santo Domingo fué detenido anoche un beodo que promovía gran escándalo.

Agredió á uno de los guardias que trató de detenerle dándole varios bofetos, pegó á un agente y, finalmente, cuando fué reducido á la obediencia y conducido á la Comisaría promovió un formidable escándalo.

Lo curioso es que al ser registrado se le hallaron en los bolsillos nueve relojes, cuya procedencia no supo explicar.

La cuestión del pan

Denuncias.

Ayer fueron denunciadas las siguientes tahoneras:
Cabeza, 10; Lavapiés, 24; Santa Lucía, 12; y Grafal, 9.

Publicaciones de actualidad

«De Jacinto Benavente á Luis Esteso», 0,50.

LOS TEATROS

Princesa.—Hoy lunes, á las nueve y tres cuartos, se representará en este teatro la comedia dramática recientemente estrenada *El negocio es... el negocio (Les affaires sont... les affaires)*, de gran éxito.

El martes, en función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde, el drama de Calderón de la Barca titulado *La vida es sueño*.

Apolo.—Hoy lunes cuatro secciones sencillas, representándose, á las seis, *El dúo de La Africana*; á las siete y cuarto, *¡Te la debo, Santa Rita!* y *Música clásica*; á las diez y cuarto, *El chico de las Peñuelas*; y á las once y tres cuartos, la fantasía cómica lírica, nueva, de gran espectáculo, *Las castañuelas*.

El martes, á las siete y cuarto (segunda sección sencilla), reestreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de los Sres. García Alvarez y L. Monis, música de García Alvarez y maestro Alonso, *La Venus de piedra*.

Cómico.—El sábado se reestrenó en este teatro el celebrado sainete lírico en dos actos, original libro y música de los populares autores Arniches, García Alvarez y Quinto Valverde titulado *Gente menuda*, sustituyendo á Enrique Chicote, que continúa enfermo, aunque muy mejorado afortunadamente, el actor de la compañía Sr. Aguirre.

Continuará figurando en cartel esta aplaudidísima obra, en la que Loreto Prado alcanza uno de sus más legítimos triunfos, hasta que pueda trabajar Chicote, reestrenándose entonces otro de los grandes éxitos de la compañía: la preciosa zarzuela en dos actos, *La moza de mulas*, en la que tantos aplausos alcanzan todos los artistas.

Price.—Hoy lunes séptima representación de *El vencedor de Fantomas*.
Mañana martes, en la sección de las diez de la noche, se verificará el estreno del sensacional melodrama en seis actos y un prólogo, arreglo de la célebre novela de Pérez Escrich por D. Emilio Graells Soler, con el título de *Magdalena, la mujer adúltera*.

Esta obra, de gran espectáculo y de una inmensa tenencia, ha constituido el clou de esta compañía en los principales escenarios de España, en la mayoría de los cuales ha sido necesario prorrogar la temporada en vista del éxito excepcional de esta adaptación de una de nuestras novelas más populares.

Martin.—*La mano gris*, interesantísima y admirable comedia policíaca, de éxito memorable, será reprisada hoy lunes en este favorecido teatro en la función *vermouth* de las seis de la tarde.

La mano gris será puesta en escena con gran propiedad y riqueza, y en la interpretación tomarán parte el Sr. Carralt, la Sra. Gaspar y toda la compañía.

Infanta Isabel.—Esta noche, á las diez, se verificará la inauguración de la temporada teatral con el debut del eminente actor José Tallaví, interpretando la grandiosa tragedia de Shakespeare *Otelo*.

En esta obra hará su presentación la primera actriz María Gámez.

Mañana martes, á las seis de la tarde, debut del primer actor Ernesto Vilches, con la aplaudida comedia en cuatro actos *La Choculaterita*.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis de Santa Coloma para los Gallos y Belmonte, habiendo un llenazo, como era de esperar. Con un cartel así, la cosa no tenía duda.

PRIMERO

Rafael en su turno malo.

«Reparditor», núm. 166, negro, mohino, fino de cabos.

Rafael abre la pañosa y larga cuatro verónicas magnas, sublimes; dos navarras clase extra, terminando la «soirée» bonita y artísticamente.

El hombre de Gelves se erce ante las palmas, y se adorna de modo colosal al hacer el primer quite.

Signe la alegría, porque Josécito hace un quite magno, que vuelve a levantar a la gente de los asientos.

Hay otro de Belmonte con media verónica buena, pero sin grandes apretamientos.

Toma en rotal «Reparditor» cuatro varas, y el usa dobla la foja del libro para pasar a otro capítulo, que llenan Patatero y Cuco regular tal cual.

Y surge el calvo, que hace una primera parte sin nada notable; después se confía y hay algo de adorno en la cosa, intercambiando tal cual pase de rodillas, que algunos olean y palmotean sin grandes entusiasmos.

De largo y aprisa, un pinchazo muy bonito, que en las masas humanas no encuentra mucha aprobación. Más pases grises, del color de la tarde, y con un cuartito señaladísimo clava media estocada atravesada y delantera. Corro de peones, grita del respetable, un ariso, intentos de descabello, cayendo el toro en las tablas del 5, ducemente acompañado de toda la cuadrilla. Pitos al espada y aplausos al cornudo durante el arrastre.

SEGUNDO

Regular tal cual.

«Noguero», núm. 104, del mismo pelo que el anterior.

José lo recibe con cuatro verónicas buenas, aplaudiéndose más que esto, el primer quite del niño, que dió media verónica bonita, elegante y artística; pero esto no es nada, y cuando en su turno vuelve a repetir, torea entre los pitones con el capote recogido, aplaudiendo todo el mundo como la cosa merece.

Lo demás del tercio no ofrece ninguna particularidad.

Al garapullear cumplen su misión Cantimplas y Ortega.

José empieza con uno ayudado, uno natural y uno de pecho, bueno. Da pocos pases más, entre ellos alguno ayudado por bajo, muy bueno, entrando seguidamente para colocar media estocada tendida, por desarmar el bicho en el momento crítico. Dos ó tres mulatazos más, y al intentar matar pincha en una banderilla, volviendo a la carga con media estocada caída. Hay división de opiniones.

TERCERO

Signe la cosa muy mediana.

«Berreón», núm. 118, también negro, como los fallecidos, y como es más chico, el público protesta, pidiendo sea devuelto a los corrales.

Belmonte da cuatro verónicas, de las cuales sólo agrada la tercera, que tiene el estilo del trianero. Empieza «Berreón» la pelea con los de aupa, cayéndose en tres varas al suelo, y mostrándose fojito de facultades el de Santa Coloma. Deja en el tercio de picar, que es vulgar en todo, un jaco para las mulas, adoleciendo de la misma vulgaridad el segundo paraje, que corre a cargo de Pílin y Vito.

Belmonte se alda al cornúpeto con un pase con la derecha; sigue después movidejo y con monotonía en la labor, recibiendo un palotazo en la cara en uno de los primeros mulatazos. Un pinchazo arriba, levantando la mano. Más raciones de trapo instancional y con movimiento de pies, que el público desapruaba. Otro pinchazo, cerca de media estocada, que completa el mediano trabajo del trianero. Pitos.

CUARTO

Rafael da otro mitin.

«Larguito», núm. 139, también negro. Rafael da una verónica y un capotazo con «espanñá»; otra verónica después, y a picar.

«Larguito» es poco duro de patas, y toma cinco varas, sin que haya el más apreciable lance en todo el tercio.

La corrida no responde, por ahora, á la expectación.

Magritas y Cuco ponen los tres pares de ritual, y pasamos á otra cosa, mientras la parroquia da muestras de aburrimiento.

Sin que lo que hace Rafael tenga grandes destellos de arte, torea de mulatazos aceptablemente en algunos momentos, dando en otros la nota de la más completa insignificancia, no quitándose de encima el sopor de que estamos poseídos. Un sablazo con todas las agravantes, y hay, como en el primero, capoteo general de toda la comarsa torera; intento de descabello, pitos, y todo lo que requiere el aparato escénico de los días en que Rafael da un mitin. Cuando acierta al quinto intento hay la correspondiente música.

QUINTO

Cuatro naturales colosales!

«Burraco», núm. 199, también negro. Josécito, alegrando la fiera, da un cenfudísimo cambio de rodillas. A continuación unas verónicas colosales, rematando la suerte con media verónica de esas que quitan el hipó; al hacer el primer quite, galea, llevando al enemigo hasta la mitad de la plaza, mientras el público ovaciona con frenesí al muchacho.

Luego hay otro quite tan superiorísimo como éste, y apuntamos además media verónica belmontista, del trianero, que también se aplaude como merece. ¡Esto se anima! ¡Ya era hora! Toma el Benjamín de la casa Gómez los paltoques. Cita y entra el animalucho gapeando y le cambia con los paños sin clavar, pero dejándose llevar el bicho

Cogida de Boli.

El toro toma la primera puya y derriba al picador. Boli hace el quite. Se cae á la salida. El toro le engancha y le lanza á gran altura. Boli pasa á la enfermería, al parecer con una cornada en el vientre. El toro es nobilote. Cumple en varas, matando un caballo. Malagueño le clava dos pares á la media veleta, después de muchas salidas. No está hoy á su altura. Alcoleita muy desigual. Pepe-Hillo utiliza poco la muleta y alarga el brazo cuatro veces, saliendo siempre derribado. Dos estocadas más en el pescuezo y muere el toro. Empieza á anochecer.

SENTO

Negro. El más pequeño de la corrida, pero con largos cuernos.

Cumple regularmente en varas, matando un caballo.

Cogida de Alamares.

Alamares, al verse perseguido por el toro al dar un capotazo, se tira al suelo, y el toro hace por él, desfigurándole el rostro.

Pasa á la enfermería, y creo que son nueve los que van ya.

Pepe-Hillo, como es de noche, sin pasarle de muleta le larga dos estocadas en el pescuezo, y como no se puede continuar la lidia, retiran al toro al corral.

MANZANILLA

Partes facultativas.

El diestro Manuel Alcolea (Alcoleita) sufrió una herida contusa con erosión en la región costal izquierda, y conmoción cerebral, lesión que le impide continuar la corrida.—Doctor Lama y Llana.

Pepe-Hillo fué curado de una herida contusa en el labio inferior, como de un centímetro de extensión, leve, que no le impide continuar la lidia.

Manuel Díaz Domínguez fué curado de contusiones en diferentes regiones del cuerpo, leves, pero que le impiden continuar la lidia.

A Boli lo están curando de una cornada contusa en el vientre. Para ello le han tenido que aplicar el cloroformo.

También fué curado el picador Arturo Trigo de una contusión en la región inguinal izquierda y avulsión de tres dientes.

Alamares resultó con una herida gravísima en el ojo derecho, temiéndose que pueda perderlo.

Boli, gravísimo

El diestro Manuel Pérez (Boli), como indicamos anteriormente, ingresó en la enfermería con una grave cornada, teniendo necesidad los médicos de aplicarle el cloroformo para proceder á la cura de aquél.

Los doctores apreciaron en seguida que el cuerno del toro había hecho una trayectoria peligrosa, interesando órganos importantes; y como en la enfermería no se podía practicarle la operación urgente que el caso requería, se limitaron á hacerle una cura provisional, disponiendo que fuese trasladado al Hospital Provincial.

Momentos después de terminada la corrida se procedió á colocar al herido en una camilla.

Ya de noche salió la triste comitiva de la plaza, rodeando á la camilla algunos individuos de la familia del diestro, compañeros y amigos.

La comitiva tuvo que hacer algunas paradas, porque el herido se fatigaba mucho.

Después de las ocho de la noche llegó la comitiva al Hospital.

A última hora nos dicen de dicho establecimiento benéfico que el estado de Boli es desesperado.

EN TETUAN

Con tarde nublada y regular entrada se celebra la anunciada novillada, en la que actúan los diestros Cocherito de Madrid, Bonarillo y Chatillo de Baracaldo.

Sigue el desorden en esta plaza. A las cuatro estaba anunciada la novillada. Pues bien, el presidente se presentó á las cuatro y cinco minutos, siendo recibido con una buena pita por el público.

PRIMERO

Negro, brago, escurridillo de carnes y muy chiquitín. El público protesta y la presidencia manda fogear á un becerrete que no puede ni con el rabo.

Príncipe y Canito banderillean todo lo mal que saben hacerlo. El becerro se cae como sus seis veces, teniendo que levantarle la cuadrilla.

Cochero, sin más pases ni nada, larga media estocada trasera que mata.

SEGUNDO

Del mismo pelo que el anterior, pero más chico. Con escaso poder toma el chotejo las de reglamento. Los banderilleros parecen regularmente.

Bonarillo traeste desconfiado, para un pinchazo saliendo por el brazuelo; otro pinchazo y un golletazo. Pitos.

TERCERO

Negro, con bragas, y chiquitín. Chatillo da dos lances, y previos tres picotazos, toma el de Baracaldo las banderillas cortas, y cambia un par por una voltereta sin consecuencias. Los palitos quedaron en todo lo alto. Palmas. Terminan los rehileteros mal.

Chatillo de Baracaldo muletea para aliñar, y en seguida entra bien para agarrar una un poco pasada, que mata. Ovación.

CUARTO

Berrendo en negro, un poco mayor que los anteriores. Cocherito torea por verónicas, y da dos gaoneras bien ejecutadas. Muchas palmas. El berrendo es un manso, y se le condena á fuego.

Cocherito está en desgracia. Comienza la faena con pases por bajo, en redondo. Sigue muy cerca, y da dos pases de pecho buenisimos. Luego arrea un pinchazo bueno; y en-

trando bien, una estocada desprendida, que hasta. Ovación.

QUINTO

Negro, brago. Bonarillo se luce con el capote; el bicho cumple con los de aupa á fuerza de acosarle. Los banderilleros cumplen.

Bonarillo hace una faena pesada para un pinchazo; otro bueno, que se aplaude, y media con traviesa, que mata.

SEXTO

Cogida de Chatillo de Baracaldo.

Negro y bien colocado de defensas, grande. Al terminar un quite, Chatillo es empuñado por un muslo, pasando á la enfermería en brazos de los monos.

El toro toma tres refilonazos, matando tres caballos. El presidente cambia de tercio y el público protesta justificadamente.

Cogida de Cocherito.

Coge los trastos Cocherito y al primer pase es revolcado y pisoteado. Pasa á la enfermería en brazos de los asistentes.

Bonarillo coge espada y muleta y da un pinchazo y dos estocadas, una atravesada y otra delantera, que dan fin del bicho.

De la enfermería me dicen que Chatillo tiene una cornada de pronóstico reservado en el muslo derecho.

Partes facultativas.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el picador Manuel Herrera (Castilla) con una contusión en la articulación de la rodilla izquierda, lesión que le impide continuar la lidia.—Dr. Benavides.

En el sexto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Jerónimo Loizagi (Chatillo de Baracaldo) con una herida contusa, de forma irregular, de ocho centímetros de extensión, interesando la piel y tejidos blandos, en el tercio medio del muslo izquierdo. (Pronóstico reservado.)

En el mismo toro ingresó el diestro José Fernández (Cocherito de Madrid) con una contusión en la región gemelar derecha y contusión renal. (Pronóstico leve).—Doctor Benavides.

EN PROVINCIAS

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Lidianse seis toros erales de Salvador, oriundos de Benjumea, para Blanquito y Belmonte II.

Buena entrada; la tarde, desapaecible.

PRIMERO

Los matadores, bien en quites. Bien banderilleado. Rosalito pasa á la enfermería.

Blanquito encuentra al becerro quedado; hace una faena con precauciones, y deja una estocada caída y otra superior. Palmas.

SEGUNDO

Belmontito lancea lucidamente y es ovacionado. Los matadores compiten en quites, ambos superiores.

Belmontito hace una faena colosal, coreada con oles; da pases de todas clases para una gran estocada hasta los gavilanes. Descabella á pulso á la primera. Ovación y oreja.

TERCERO

Máyor que los anteriores. Blanquito veroniquea. Luego pone un par y medio superiores.

Con la muleta hace Blanquito una faena soberbia; un pinchazo, otro hondo, saliendo derribado; otro más y termina con una estocada buena.

CUARTO

Grandeito, bien desarrollado. Belmontito se encuentra al bichejo de cuidado y hace una faena brevísima; aprovechando, deja una estocada buena que basta.

El público del sol, silba; la sombra, aplaude.

QUINTO

Grande. Blanquito pasa á la enfermería por su pie.

Belmontito sustitúyete, brindando á unos amigos.

Hace una faena admirable. El público pide música. Esta suena y en este momento sale Blanquito y reclama los trastos, que le concede el compañero. Parte del público protesta, pues deseaba ver á Belmontito. Cesa la música: Blanquito hace una faena reducida á un pase, una estocada y cuatro intentos de descabello.

SEXTO

Grande también. Blanquito tiene una confusión en el párpado izquierdo, de pronóstico leve. El médico que le ha asistido prohibió salir al ruedo; pero el diestro se escapó en el momento en que Belmontito hacía una faena superior.

El banderillero Rosalito sólo sufrió un varretazo. El sexto bicho fué retirado al corral por manso. Sustitúyelo «Bonito», tuerto del izquierdo, voluntarioso. Toma cuatro varas y mata dos caballos.

Belmontito hace una faena breve. Da media estocada contraria, que hasta. Ovación.

En Pamplona

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Celebróse la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Los toros, de Cándido Díaz, buenos. Manolete II y Zarco trabajaron voluntariosos y valientes, siendo aplaudidos.

Sagasti, el torerito bilbaíno, lidió y mató un becerro de dos años, valientísimo, dándole la oreja. Fué llevado en hombros á la posada.

La entrada, muy foja, por la inseguridad del tiempo, perdiéndose dinero.

En Córdoba

CORDOBA. (Domingo, tarde.) Los toros de Francisco Pérez, antes Castellanos, buenos.

En Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Buena entrada.

PRIMERO

Vaquerito hace una faena valiente.

SEGUNDO

Difícil. Bombita IV hace un trasteo que arma una zaragata, y deja media atravesada; un intento.

TERCERO

Cogida de Algabeño III. Algabeño III, banderilleando al quiebro, es cogido y volteado, y se retira á la enfermería, apreciándosele una cornada en el muslo izquierdo. Sustitúyete Vaquerito, empleando un trasteo valiente, dos estocadas, un pinchazo y descabella.

CUARTO

Irala hace una faena de muleta pesada. Después de dar dos pinchazos malos se retira á la enfermería por haberse cortado en una mano.

Vaquerito termina matando con dos pinchazos buenos, que le valieron la oreja.

QUINTO

Es ovacionado el picador Boltanés. Con la muleta, Bonafonte se muestra temeroso. Es cogido, resultando ileso. Pincha desgraciadamente y salen los cabestros.

SEXTO

Sanmillán, valiente con la muleta, acaba matando con una estocada buena.

En Cartagena

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se lidian cuatro toros novillos de López Quijano, siendo Gavra y Rafael Alarcón los encargados de estoquear.

PRIMERO

«Bombitas», negro, grande. Cuatro varas, cuatro caídas y dos caballos muertos.

Bien pareado, pasa á manos de Gavra, que se había lucido en quites, y con la muleta hace una faena valiente y adornada. Da media buena, y repite con otra, llevando al toro cogido de un pitón, y cae á sus pies hecho una pelota.

SEGUNDO

«Botonero», cárdeno. Toma cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Alarcón hace una faena buena y, entrando bien, deja media y otra un poco caída. (Ovación y oreja.)

TERCERO

«Apretador», cárdeno. Toma dos varas y es condenado á fuego.

Gavra hace una faena de valiente y entierre todo el acero en lo alto. (Ovación y oreja.)

CUARTO

«Polvorista», negro. Cuatro varas, tres caídas y un jaco muerto componen el primer tercio.

Alarcón da una buena estocada y otra aceptable. (Ovación.) Banderilleando, Martitos y Ginesillo, y picando, Isabela.

Morito, el picador, pasó á la enfermería á consecuencia de un porrazo con conmoción cerebral.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Lidianse toros de Veragua para Chanita, Fortuna y García Reyes.

PRIMERO

Chanita lo encuentra quedado y lo trastea valiente, para un estoconazo contrario, otro mejor y un descabello á la tercera.

SEGUNDO

Fortuna torea de capa bien. Con la muleta realiza una faena vistosísima y elegante, llena de filigranas y de valentía, pero molesto por el aire. Arrea una estocada buena, y es cucha una ovación.

TERCERO

García Reyes muletea valiente y da un pinchazo, saliendo enganchado y derribado, pero resultando ileso. Da media estocada, otro pinchazo y otra estocada, todo superior, y descabella. (Ovación y oreja.)

CUARTO

Chanita hace una faena breve y, entrando á matar, arrea una estocada contraria, que mata. (Palmas y vuelta al ruedo.)

QUINTO

Fortuna brinda á Ballesteros, y ejecuta una faena monumental, con pases naturales, de rodillas y molinetes, coreados por el público, entusiasmado, y á los acordes de la música.

Da un pinchazo superior y descabella. (Ovación delirante y vuelta al ruedo.)

SEXTO

García Reyes traeste valiente y hace una faena artística. Entra á matar y da media estocada algo pasada; otra un poco tendida; otra media buena, y descabella al segundo golpe.

Los toros de Veragua, muy bien presentados y bravos, han matado quince caballos.

En Gijón

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con cuatro bichos de Santos, de Salamanca, para Praderito, como único espectador, con el sobresaliente Zapata.

Praderito lanceo bien, siendo ovacionado; con el estoque estuvo afortunadísimo, rematando á los tres primeros bichos de tres estocadas, cortando tres orejas.

Al cuarto lo mató de dos estacas, siendo aplaudidísimo.

En Quintanar

QUINTANAR DE LA ORDEN. (Domingo, noche.) Se celebra la corrida de feria. Se lidian ideas para Vázquez y Flores.

Vázquez fué ovacionado en el primer toro.

del que cortó la oreja; a su segundo le propino un gran volapié, que le valió también la oreja. Su último lo mató de una estocada y un pinchazo.
Flores, trabajador y valiente, fué aplaudido constantemente.
Cortó la oreja de dos toros, a los que hizo buendísimas faenas.
El sexto fué foguado.
Mataron 15 caballos.

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Con buena entrada se celebra la tercera de feria, con toros de Tertulino.

PRIMERO

De gran lámina, es acogido a la salida con aplausos.
Toma seis varas, derriba cinco veces y mata dos caballos.
Gaona encuentra al animal defendiéndose. El diestro, luchando con el viento, consigue hacerse con el toro empapándole.
Da un pinchazo, que escupe el astado, yéndose de la suerte; repite con otro igual y media estocada. El toro dobla. (Palmas.)

SEGUNDO

Es muy grande.
Toma seis varas por cinco caídas y un caballo muerto.
Pacomio encuentra al toro quedado. Sin confianza lo trastea y deja media estocada, que hace rodar al animal. (Ovación y oreja.)

TERCERO

Más pequeño que los anteriores. Algabeño le saluda con cinco verónicas, parado.
Con poder toma el bicho cinco varas y mata un caballo.
Algabeño, con la muleta, se confía mucho. Está cerca y emplea algunos peses superiores.
Mata de un estocazo contrario, entrando bien.
Sale enganchado, resultando con la taleguilla rota. El toro dobla. (Ovación.)

CUARTO

De salida salta al callejón.
Con codicia toma cinco varas por dos jacos muertos.
Gaona y Pacomio, bien en quites.
Gaona clava tres pares. (Palmas.)
Gaona trastea bien. Da un pinchazo, luego otro; otro, saliendo, y una estocada con vomito negro.

QUINTO

Toma cinco varas por tres jacos muertos. Pacomio parece medianamente.
Muleta cerca. Sufre una colada de peligro.
Una estocada corta, alta, y el toro dobla. (Palmas y vuelta al ruedo.)

SEXTO

(Continúa la bronca al presidente por negarse a conceder la oreja a Pacomio.)
Codicioso, Toma tres varas.
Gaona sustituye a Algabeño, que se retiró al tercer toro por sufrir un palotazo en los riñones.
Gaona hace una faena breve é incolora.
Entrando con ley deja una estocada tendidita, alta, y el bicho rueda. (Palmas justas.)

SEPTIMO

Sobrero, a cargo del novillero valisoleitano Habanero. Es grande, bien presentado.
Habanero lo lancea, veroniqueando bien.
Con codicia y bravura toma cuatro varas por dos jacos muertos.
Habanero, con la muleta, ayudado por los maestros, torcea sereno.
Tres pinchazos, una estocada contraria y perpendicular, y descabella. (Palmas.)

VILLAZA Recomendada por eminencias médicas para los riñones. Representación: Bolsa, 10.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y a horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 27 y 28.
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913; facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.
Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Días 1 y 2 de octubre.
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.
Idem. Id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.
Idem. Id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.895.
Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.
Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.469.
Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.
Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.
Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.003.
Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arre-

glo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.
Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.
Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.
Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.
Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.
Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.
Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas avisa que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las dos a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:
Día 1.º de octubre de 1913.

Montepío Militar, de la A a C. Idem Civil, de la H a M. Coronales. Tenientes coronales. Comandantes.
Día 2.

Montepío Militar, de la D a G. Idem Civil, de la N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.
Día 3.

Cruces (de las diez a las doce de la mañana).
Día 4.

Montepío Militar, de la H a M. Jubilados. Tenientes. Marina.
Día 5.

Montepío Militar, de la N a R. Idem Civil, de la A a C. Sargentos. Plana Mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Remuneratorios. Secuestros.
Día 6.

Montepío Militar, de la S a Z. Idem Civil, de la D a G. Soldados.
Días 7 y 8.

Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas.
Día 9.

REFORMAS EN CORREOS

El giro postal con Noruega.
Como consecuencia de un acuerdo entre la Dirección general de Correos de España y la Administración de Noruega, a partir del día 1.º de octubre próximo las oficinas de Correos de nuestro país podrán admitir giros postales en las siguientes condiciones:
1.ª Se admiten los giros por correo y por telégrafo.
2.ª Todas las oficinas de Correos de Noruega están autorizadas para pagar los giros postales y telegráficos procedentes de España.
3.ª La moneda en que se consignarán por las oficinas españolas las cantidades que giren a Noruega es la corona de cien ores, cuya equivalencia con la peseta es la siguiente:
Una corona, pesetas, 0,3888.
Una peseta, coronas, 0,720.
4.ª El límite de cada giro es de 1.000 pesetas, equivalente a 720 coronas.

Festejos en el Puente de Toledo

Esta barriada celebrará festejos los días 28 y 29 del actual, dándose dos sesiones de fuegos artificiales con la concurrencia de músicos y gigantes y cabezudos.
El 29, a las cuatro de la tarde, recorrerá la barriada una solemne procesión.
Habrá también dianas, bailes y otros atractivos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.
Sevidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:
Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.
Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.
Escuela de Veterinaria, de nueve a trece.
Facultad de Medicina, de ocho a trece.
Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.
Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.
Facultad de Farmacia, de ocho a trece.
Escuela Superior de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.
Jardín Botánico, de once a trece.
Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.
Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce.
Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.
Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce.
Biblioteca Nacional, de ocho a catorce.
Museo Arqueológico Nacional (la consulta

de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce.
Escuela Industrial, San Mateo, 5 (los meses de julio y septiembre), de ocho a catorce.
El mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.
Academia de la Historia, de diez a trece.
Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.
Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce.
Academia Española, de nueve a trece.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Un muerto y dos heridos

Las primeras noticias.
Esta madrugada llegó a nosotros el rumor de un accidente automovilista ocurrido en la carretera de Toledo.
En los primeros momentos no ha habido medio de averiguar nada con carácter oficial acerca del suceso.
Uno de nuestros redactores salió en automóvil por la carretera de Toledo, con objeto de averiguar, cuando menos, si el rumor tenía algún fundamento. Lo intempestivo de la hora a que la noticia se espació por Madrid hacía inútil toda gestión por el momento.
Sólo si consignásemos otros rumores que atenúan en parte la gravedad del percance en lo que se refiere al hijo de una elevada personalidad oficial, el cual, según parece, se halla herido solamente; pero la desgracia originó más víctimas: otros dos jóvenes que iban en el vehículo con el anterior, y que también resultaron heridos.

El suceso.

Hasta esta mañana no se pudo aclarar el suceso automovilista a que hacen referencia las anteriores líneas.
Un parte recibido en la Dirección general de Seguridad apuntaba los nombres de las víctimas y daba a conocer la importancia del accidente, que ha sido tan funesto como hacían suponer los primeros rumores.
Los protagonistas son personas conocidísimas en Madrid por su posición social, pues pertenecen a la familia del director de la Constructora Naval, D. Nicolás Fuster.
Del accidente resultaron dos personas heridas de muchísima gravedad y una muerta.
El muerto es el hijo de dicho ingeniero, D. Joaquín Fuster Otero, de unos veinte años de edad, que cursaba la Facultad de Medicina.
Los heridos son D. Nicolás Fuster Otero, hermano del anterior, teniente del Cuerpo de Artillería, y D. Alejandro Agulló Fuster, arquitecto y pariente de sus infortunados compañeros de desgracia.

Más detalles.

El accidente ocurrió a las dos y media de la tarde, en la carretera de Pinto a Fuencabrada, en el kilómetro tres, cuando después de comer en Pinto, donde veraneaban todos hace aproximadamente un mes, emprendían una excursión a los pueblos próximos.
El cadáver fué recogido y trasladado al pueblo por orden del Juzgado, que se personó en el lugar del suceso.
Los heridos quedaron también instakados en la línea que los señores de Fuster poseen en Pinto.
El automóvil sufrió averías de importancia. El chauffeur de la casa estuvo hoy en esta corte recogiendo en casa de los Sres. Fuster, Almagro, 31, la ropa de luto para la familia, que tenía que volver ya mañana a Madrid, terminado el verano.
Hemos visitado los domicilios de los señores Fuster y Agulló, pero como no hay nadie en aquellos, nada hemos podido indagar respecto a la forma cómo ocurrió el lamentabilísimo accidente, que ha llevado el luto a varias familias distinguidas.
Tampoco hemos podido ver al chauffeur, que regresó a Pinto por la mañana, después de evacuados los encargos que le hicieron sus señores.
La herida de D. Alejandro Agulló está situada en la cúspide del cráneo y es extensísima.
El suceso causó en Pinto enorme sensación, como la producirá en Madrid al divulgarlo la Prensa, por tratarse, como hemos dicho, de personas distinguidas y muy estimadas en la alta sociedad madrileña.

ALCANCE POLITICO

En Orotava (Canarias) ha sido elegido diputado provincial por el art. 29 D. Alonso Ascaño.

A causa de haber descarrilado una máquina y el tender en la estación de Adanero, de la línea de Avila, todos los trenes que debían pasar por esta línea lo hacen por la de Segovia.

El gobernador de Santander comunica que han llegado a dicha población, sin novedad, los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que había sido firmado el Convenio con Noruega para establecer el giro postal con dicha nación. Este Convenio comenzará a regir el día 1.º de octubre.

Refiriéndose después al accidente de automóvil en la carretera de Toledo, se lamentó de que con una ligereza deplorable se diga que el automóvil era oficial, y hasta que lo habían visto entrar en Gobernación, así como se publique por algún periódico el nombre del hijo del Sr. Ugarte, cuando nada de esto es exacto.
El Sr. Sánchez Guerra pidió informes a la Dirección General de Seguridad, y según se han dicho en este Centro, el automóvil que ha volado es propiedad de D. Nicolás Fuster, y la víctima parece que ha sido un hijo de dicho señor.

En Valencia se ha celebrado ayer, en el local de la Constructora valenciana, un mitin «pro presos» sin incidentes.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó hoy a los repórters que los telegramas de Marruecos recibidos por la mañana no ofrecían novedades.
Ayer tarde recibió la confirmación oficial de las sumisiones de poblados en la zona de Ceuta, que ya conocen nuestros lectores, debidas a las gestiones realizadas por el comandante general de esta plaza, de acuerdo con el alto comisario.

Dijo el Sr. Dato que el Rey llegará a Madrid pasado mañana por la mañana, y que el ministro de Estado regresará a primeros de octubre, dándose entonces por terminada la jornada veraniega.

Como ya se ha dicho, mañana por la mañana se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros y pasado mañana lo habrá con S. M. el Rey.

Negó del modo más terminante el Sr. Dato cuanto se viene acogiendo en diferentes colegas con relación a sustitución de personal oficial en Baleares a consecuencia de suministros de elementos a submarinos beligerantes.

«Esto—afirmó el jefe del Gobierno—es totalmente falso, y merece ser rectificado.» Refiriéndose después a la cuestión de las subsistencias habló el Sr. Dato del ejemplo dado por comerciantes de Liverpool no encareciendo el precio de los artículos a pesar de los recargos de que han sido objeto los tributos que aquellos venían satisfaciendo.

NOTICIAS GENERALES

Consulat de France. A partir du 1.º octobre, les bureaux du Consulat seront ouverts de 3 a 6 heures. En outre, et pour le service des passeports exclusivement, de 11 a midi.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25.

Procedente de San Sebastián ha regresado a esta corte el doctor Montoya con su bella y distinguida esposa y lindas hijas.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Manuela Amorós, para nuestro compañero de Prensa el abogado D. Federico Soler Pérez.
La boda, apadrinada por el doctor Sapena y la esposa del director de Contribuciones, se realizará en octubre próximo en Castalla (Alicante).

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

Tiro Nacional.—La Junta directiva provincial de la Representación en Madrid del Tiro Nacional, invita a todos los señores socios para celebrar asamblea extraordinaria, a las seis de la tarde del día 29 del actual, en Secretaría, calle del Infante, núms. 4 y 6, principal, para tratar, entre otros asuntos de interés para la misma, del 15.º concurso regional, que ha de celebrarse en Cádiz durante los días 10 y sucesivos del próximo mes de octubre.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña María García de Solalinde y Ochoa. A su esposo, D. Juan Toral y Sagristá, hijos doña María y D. Juan, enviamos nuestro sincero pésame.

Anteayer se cumplió el quinto aniversario de la muerte de D. Andrés Rosendo y Benito, tesoro que fué del Ayuntamiento de Madrid.

Con tan triste motivo se han celebrado y se dirán hoy varias misas por el eterno descanso de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

Con motivo de cumplirse el décimotercero aniversario de la muerte de D. José Ofiate y Ruiz, se han celebrado ayer y se dirán hoy varias misas en distintas iglesias de Madrid y provincias por el eterno descanso de su alma.

En Badajoz, los correligionarios del diputado extremeño Sr. Albarrán obsequiarán a éste con un banquete para celebrar su mejoría después de la dolorosa operación quirúrgica a que fué sometido días pasados.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

PROVINCIAS

El temporal en Oviedo.
OVIEDO. (Domingo, tarde.) El violento huracán que se ha desencadenado esta madrugada ha derribado muchos árboles, rompiendo infinidad de cristales y causando grandes destrozos en los edificios.
Algunas barracas de la feria han sido también derribadas.

Varios andamios de casas en construcción se fueron al suelo, rompiendo las columnas del alubrado.

Reparto de premios.
GIJON. (Domingo, noche.) En el teatro Jovellanos se ha celebrado el reparto de premios a los niños de las escuelas públicas.
El alcalde distribuyó entre los niños libretas de la Caja de Ahorros.
El acto fué amenizado por una banda de música.

Una conferencia.
En el Centro Obrero ha dado una conferencia José Cordero, presidente de la Federación de panaderos de Madrid. Explicó el conflicto existente en Madrid, culpando de él exclusivamente a los patronos.

Tripulante ahogado.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, mañana.) Un tripulante del buque alemán «Rangtum», anclado en esta bahía, al dirigirse a bordo en una lancha, zozobró ésta y pereció ahogado. No ha sido encontrado su cadáver.

Ciclismo.
En el velódromo del pueblo de Luchmayor, se corrió ayer el campeonato de España de velocidad en pista.
Venció el corredor catalán D. Joaquín Rubio.

A comprar tres buques para Portugal.
VIGO. (Domingo, noche.) Entró en este puerto el vapor holandés «Frisia», procedente de América. En Lisboa embarcó en dicho vapor una Comisión de marinos portugueses, que marchan a Amsterdam con objeto de adquirir tres buques, destinados a la vigilancia en las costas lusitanas.

Auto revocado.
CASTELON. (Domingo, tarde.) El juez de instrucción de Vinaroz ha revocado el auto de procesamiento contra el alcalde, conservador, y los concejales republicanos, dictado por el juez municipal en funciones de juez de instrucción.

Telegrama oficial
TENERIFE, 26. El jefe de la Guardia Civil de La Laguna comunica desde Garachico, que habiendo sido agredida con cinco disparos de revolver la pareja de la Guardia Civil por el paisano Bernardo Liveiro, al temer éste que le detuviesen por ser prófugo, la pareja repelió la agresión, causando la muerte a dicho individuo.

MARRUECOS

Actos de sumisión.
CEUTA. (Lunes, mañana.) Ayer, a las cuatro, salimos de la plaza acompañados del teniente Sr. Sotomayor en dirección a la kudia Federico.

En el río Fenirak se incorporaron el teniente coronel Sr. Priego y el comandante Sr. García del Valle, jefes del Gabinete indígena.

Llegamos a Alfarsigna, donde se veían grandes grupos de moros montañeses.
En Kudia Federico esperaban unos trescientos moros, entre los que figuraban los moros notables y jefes principales de las fracciones combatientes de la mechalla de Angheira y Ain-Xixia.

El general Milans del Bosch, acompañado de su ayudante y del jefe del Estado Mayor, coronel Correa, y escoltado por los escuadrones de las fuerzas regulares indígenas, al mando del teniente coronel Sr. Sanjurjo, y un escuadrón de Victoria, llegó a las dos de la tarde.
Comenzó el acto de sumisión, sacrificando un toro.

El general Milans del Bosch habló con todos los notables. Estos reiteraron su amistad a España, y manifestaron que había quedado disuelta la mechalla y que se comprometían a garantizar la seguridad en esta zona, una de las más importantes de nuestro protectorado, asegurando las comunicaciones y el comercio entre Angheira y Ceuta.

Mientras se celebraba el acto de sumisión se comunicaron al general Milans desde la plaza, por medio de un heliograma, que se habían presentado allí varios caudales de distintas fracciones de Angheira que se adherían al acto de sumisión de los vecinos de Biut y Ain-Xixia. Pertenecían a la fracción de Barrin, situada en las inmediaciones de Alcazar-Seguir, próximo a la zona internacional de Tánger.

Esta sumisión deja expedito el camino de las comunicaciones.
Al anochecer regresamos a la plaza, encontrando a muchos kabilenos que saludaban respetuosamente al comandante general.
Es muy elogiada la labor que se ha realizado para la sumisión de esta kabila, la más importante de la zona.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY
PRINCESA.—9,45. El negocio es... el negocio (Luz Afanes ante... les affaires).
AFRO.—11,15. El dúo de la Africana (sentilla).—7,15. Te la dobo, Santa Rita! La música clásica (sentilla).—10,15. El chico de las Penélas o no hay mal que por la envidia (sentilla).—11,45. Las castañuelas (sentilla).
ZARZUELA.—6,30. Clavito y La garra.—10,30. La Samaritana.
INFANTA ISABEL.—Inauguración de la temporada.—10. Oteló.
COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10,30. Genia mendua (dos actos, doble).
ESLAYA.—6,30. La mujer divorciada (tres actos, doble).—10,30. Sybil (tres actos, doble).
PRICE.—7.ª representación.—10, 11,30 ó el vencedor de Fantomas.
NOVEDADES.—6. Molinos de viento.—7,15. Las musas latinas.—9,15. El coronel Castañón.—10,15. La suerte perra.—11,45. Los matarifes.
MARTIN.—6. La mano gris (reestreno).—10. La mano gris.
COLISEO IMPERIAL.—3,30. Música popular.—6,30. Pueblo de las Mujeres y El demonio son los hombres (especial).—9,30. Las mantecadas.—10,30. La garra y De postea (especial).
VODEVIL (antes Salón Regio).—6,30. El día y la noche.—10,30. Los calabozos de Bandiç.
GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo. Inauguración.—El más cómodo, espacioso, elegante y mejor programado: estrenos. Los caballeros de las frautas (cuatro partes), Caza a oscuras (cuatro partes), «¿No me da el?» (tres partes), Interpretada por el Puente de Colgata.—Sección continua de 6,30 a 1.—Páleos, 4,00; butaca, 0,50.
SALON DORE.—4,30 a 12,30, estreno del 9.º y 10.º episodios de Las perlas de Paulina, Julo y el barbero cómico y El proceso sensacional.—Éxito: El espíritu del enemigo.—Siempre programa variado.
SALON ROYALTY.—(Genova, 6).—De 5 a 1. El molinero mudo, Una hazaña de José, La soñadina del ministro, Salustiano y la mancuerna, y otros tres colectos (Nordisk).
El martes, estreno de Los tres colectos (Nordisk).
FRINCIPAL ALFONSO.—Empresa Royalty.— Muy pronto reapertura con los mejores estrenos: Francisco, Gabrielle Robinne, La Hepería, María Carmi, Mistinguett y todas las mejores estrellas cinematográficas desfilarán por este salón.

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Yonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la Tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada. Después de veinte años de investigaciones...

Absolutamente Gratis

Mando solamente su nombre y dirección a la Derk P. Yonkerman Co., Ltd., Departamento 657, 6, Bouverie Street, Londres, Inglaterra...

ESANOFEELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.

ALCALA, 9. MADRID

A LOS SASTRES

Por el profesor de corte de «La Confianza», Sociedad de sastres de Madrid, se ha publicado un nuevo METODO DE CORTE para prendas de caballero.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

SE VENDE PLANTA DE PINO Sitvastre apropiada para trasplante. Razón: Almazara, 3, Segovia. T. de Antonio Gil.

INGENIEROS DE MONTES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Academia dirigida por D. José Peñón y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes. Internado. Pídanse informes y reglamentos.—Desengaño, número 29, 3.º, Madrid.



Don Antonio de Ibarrola y García FALLECIO

EL DÍA 24 DE ABRIL DE 1914 Después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de octubre en la iglesia de la Concepción, barrio de Salamanca, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su hija suplica a los amigos le encomienden a Dios.

ROPA BLANCA

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. Por 1.50 Muy bonitas camisas bordadas para señora. Por 1.60 Pantalones con tiras bordadas.

PIEZAS DE TELA BLANCA

venta del Gran Saldó de Retates de Nazad y muchas más Delantales forma Imperio, con tirantes, por 1.25.

15, PUERTA DEL SOL, 15 Precios fijos. Entrada libre.

NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos ALMACENES.

Almacenes especiales para adquirir a precios baratísimos toda clase de ropa blanca confeccionada. Equipos completos para novias y ropa de cama y mesa práctica y de lujo.

TRABAJO EN CASA 4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias...

DUBIED Máquinas para hacer medias. Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.

GUARDAMUEBLES MODELO Construido expresamente, único en su clase, espaciosos locales con ventilación espléndida y gran economía en los precios.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación.

Academia Madariaga Carreras Militares.—Puerta Llanas, 6. Toledo. Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

ACADEMIA DE LARA Carreras militares.—Los alumnos permanecen en la Academia en las clases y estudio, de nueva a una y de tres a ocho.

SE ABRIENDAN TERREÑOS de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.

AYUDANTES MONTES, TOPOGRAFOS Academia dirigida por D. Manuel Román, Ingeniero de Caminos, auxiliado por personal competente del Cuerpo.

APROBADOS SIN PLAZA y pendientes de 5.º ejere. en Academia milit. Curso especial en clases de pocos alumnos, por F. Acetyuno, capitán de lngs. Aguirre, 8, de 3 a 6.

PELETERIA DEL GARMEN Echarpes, manguitos, renares, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14.

HOTEL Se vende en el Paseo de Rosales, frente al Parque; dos fachadas al Mediodía y Poniente.

LA SEÑORA D.ª María García de Solalinde y Ochoa Ha fallecido el día 26 de septiembre de 1915

Dinero rápido sobre automóviles, servicio permanente.—Dirigirse: «Crédito Mercantil», Preciados, 84.

DIRECCION GENERAL DE LAS REALES CABALLERIZAS El día 30 del actual, a las dos de la tarde, se venderán en el real Picadero de este Departamento, y en pública subasta, varias cabezas de ganado caballar y dos mulas canas que resultan de desecho.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, outrensuelo. S. A. LA VASCONGADA

EL SEÑOR Don Manuel Agnader Badino Ha fallecido cristianamente y con la bendición de Su Santidad, el día 26 de septiembre de 1915, a los 83 años de edad.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a N. de DIEGO

COMPRO Fincas rústicas. Escribid: S. H. Montera, 19. Anuncios.

LINOLEUM Saldó 8 000 piezas mitad de precio. Teléfono núm. 5.020. Salinas 5, Carranza, 5.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

ANUNCIOS y esquelas de defunción norenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19

CUERPO JURÍDICO-MILITAR Preparación completa para las próximas oposiciones bajo la dirección del auditor de división D. Angel Salcedo, y los auditores de brigada D. Adolfo Vallaspina, don Fernando Savall y D. Rafael de Piquer.

CIRCULO DE BELLAS ARTES Esta Sociedad saca a concurso la construcción de divanes, sillones y sillas para su local social.

LA ALISEDA PROVINCIA CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, en rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

ALPARGATAS PARA EL INVIERNO Composición química para hacer impermeable e irrompible el pie.—30 cént. dósia para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrás, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11 Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

COLLEGE FRANCAIS HORTALEZA, NUM. 40. PRIMERA ENSEÑANZA FRANCESA Y BACHILLERATO ESPAÑOL

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

COMPRO Fincas rústicas. Escribid: S. H. Montera, 19. Anuncios.

LA ALISEDA PROVINCIA CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, en rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

ALPARGATAS PARA EL INVIERNO Composición química para hacer impermeable e irrompible el pie.—30 cént. dósia para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrás, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11 Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

JONAS No habrá más Calvos JONASIL por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.